
CHEMISTRY

BOOKS - ERRORLESS CHEMISTRY (HINDI)

उपसहसंयोजक रसायन

MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (आधारभूत शब्दावली)

1.  संकु ल में कोबाल्ट की उप सहसंयोजन संख्या है

A. 2

B. 5

C. 6

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(en)2Br2]Cl2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_rDojLFhvrHIQ


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नांकित में से कौनसा संलग्नी (लिगेण्ड) कीलेट बनाता है

A. एसीटेट

B. ऑक्जेलेट

C. सायनाइड

D. अमोनिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3.  संकु ल कितने आयन देगा

A. 4 आयन

B. 3आयन

C. 2 आयन

[Pt(NH3)6]Cl4

https://dl.doubtnut.com/l/_rDojLFhvrHIQ
https://dl.doubtnut.com/l/_pOSMXE2iihul
https://dl.doubtnut.com/l/_nvNOAPJLxYk0


D. 5 आयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. है

A. एकलदन्तुर लिगण्ड

B. द्विदन्तुर लिगेण्ड

C. चर्तुदन्तीय लिगेण्ड

D. षटदन्तीय लिगेण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[EDTA]4 −

5. संकु ल लवणों में लिगेण्ड होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_nvNOAPJLxYk0
https://dl.doubtnut.com/l/_Q85qlhv9NOUc
https://dl.doubtnut.com/l/_yS8n9d4RaFLd


A. ऋणायन उपसहसंयोजक बंध द्वारा के न्द्रीय धातु परमाणु या आयन से जुड़े हैं

B. धनायन उपसहसंयोजक बंध द्वारा के न्द्रीय धातु परमाणु या आयन से जुड़े हैं

C. अणु उपसहसंयोजक बंध द्वारा के न्द्रीय धातु परमाणु या आयन से जुड़े हैं

D. आयन या अणु उपसहसंयोजक बंध द्वारा के न्द्रीय धातु परमाणु या आयन से जुड़े हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. परमाणुओं का कोई समूह लिगेण्ड की तरह व्यवहार कर सकता है यदि यह

A. छोटा अणु हो

B. अबंधी इलेक्ट्रॉ न युग्म रखता है

C. ऋणावेशित आयन हो

D. धनावेशित आयन हो

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yS8n9d4RaFLd
https://dl.doubtnut.com/l/_VO9hCtSs9CFy


7. जब क्यूप्राअमोनियम सल्फे ट को जल में घोला जाता है तो उत्पन्न हुये आयनों की संख्या होगी

A. 1

B. 4

C. 2

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. संकु ल  में Cu की उपसहसंयोजी संख्या है

A. 4

B. 3

C. 2

[Cu(H2O)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_VO9hCtSs9CFy
https://dl.doubtnut.com/l/_ecU0V5rGRTo8
https://dl.doubtnut.com/l/_XIYi9XfvJklW


D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. लुईस सिद्धांत के  अनुसार, लिगेण्ड होते हैं

A. स्वभाव से अम्लीय

B. स्वभाव से क्षारीय

C. न अम्लीय और न ही क्षारीय

D. कु छ अम्लीय एवं कु छ क्षारीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XIYi9XfvJklW
https://dl.doubtnut.com/l/_Prq1rJbKwe2v


10. एक संकु ल में के न्द्रीय धातु परमाणु की उपसहसंयोजी संख्या किसके  द्वारा निर्धारित की

जाती है।

A. सिग्मा एवं पाई बन्धों से बंधित धातु आयन के  चारों ओर लिगेण्डों की संख्या से

B. पाई बंधों द्वारा बंधित धातु आयन के  चारों ओर लिगण्डों की संख्या से

C. सिग्मा बंधों द्वारा बंधित धातु आयन के  चारों ओर लिगण्डों की संख्या से

D. धातु आयनों से बंधित के वल ऋणात्मक लिगण्डों की संख्या से

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

11. पोटेशियम फै रोसायनाइड है

A. साधारण लवण

B. मिनित लवण

C. द्विक लवण

D. संकु ल लवण

https://dl.doubtnut.com/l/_HWqpRFwU7EA9
https://dl.doubtnut.com/l/_VV7OOQwxfNNL


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

12. EDTA की उपसहसंयोजी संख्या है

A. 3

B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. गुणधर्मों (i) अपचायक (ii) उपचायक (iii) संकु ल बनाने वाला, में उन गुणधर्मों का समुच्चय,

जो  आयन, धातु स्पीशीज के  प्रति दिखलाता है, वह हैCN −

https://dl.doubtnut.com/l/_VV7OOQwxfNNL
https://dl.doubtnut.com/l/_dBFxKhTMN9zx
https://dl.doubtnut.com/l/_7gBvsRwVN26T


A. iii,i

B. ii,iii

C. i,ii

D. i,ii,iii

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्नलिखित में से कौन से उभयदन्ती लिगेण्ड हैं 

 


(ii)  


(iii)  


(iv)  


(v)  


(vi)  


(e) (i) तथा (v)

A. (i) तथा (ii)

(NO−
2 )

NO−
3

EDTA4 −

C2O
2 −
4

SCN −

H2NCH2CH2NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_7gBvsRwVN26T
https://dl.doubtnut.com/l/_auo6QrCfRmU2


B. (iii) तथा (iv)

C. (i) तथा (vi)

D. (iii) तथा (vi)

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कौनसा लिगेण्ड द्विदंती (Bidentate) है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Br

C2O
− 2
4

CH3NH2

CH3C ≡ N

https://dl.doubtnut.com/l/_auo6QrCfRmU2
https://dl.doubtnut.com/l/_lNIuuNA7N55P


16. निम्नलिखित में कौनसा शेष से भिन्न है

A. पोटेशियम फै रोसायनाइड

B. फै रस अमोनियम सल्फे ट

C. पोटेशियम फै रीसायनाइड

D. टेट्रा एमीन कॉपर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. ऋणात्मक लिगेण्ड हैं।

A. एक्वा

B. सल्फे टो

C. कार्बोक्सिल

D. नाइट्रो सोनियम

https://dl.doubtnut.com/l/_ixQCir8VlGcR
https://dl.doubtnut.com/l/_6U2sKP0NCDM3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. संकु ल यौगिक  द्वारा प्रदान किए जाने वाले आयनों की संख्या

होगी।

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]Cl

19. संकु ल यौगिकों में, लिगेण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_6U2sKP0NCDM3
https://dl.doubtnut.com/l/_vs9PeHZvuZuV
https://dl.doubtnut.com/l/_2fBPg5vsL0ht


A.  युग्म ग्रहण करते हैं

B.  युग्म दान करते हैं

C. न तो  युग्म ग्रहण करते हैं और न ही दान करते हैं

D. इनमें से सभी करते हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

e−

e−

e−

20. निम्न में से कौनसा लिगण्डों में, एक सामान्य दाता परमाणु है

A. आर्सेनिक

B. नाइट्रो जन

C. ऑक्सीजन

D. (b) एवं (c) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2fBPg5vsL0ht
https://dl.doubtnut.com/l/_Cc4EAAQd4XRb


21.  में उपस्थित आयनों की संख्या है

A. 2

B. 10

C. 3

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)4]

22. निम्न में से कौन उभयदन्तुर लिगेण्ड है

A. 

B. 

C. 

SO2 −
3

CN −

NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cc4EAAQd4XRb
https://dl.doubtnut.com/l/_cOVNQbcCRk4o
https://dl.doubtnut.com/l/_ObB65rZLfhPT


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H2O

23. निम्न स्पीशीज के  लिए ट्रां स-प्रभाव का बढ़ता हुआ सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CN − > Br− > C6H
−

5 > NH3

NH3 > CN − > Br− > C6H
−

5

CN − > C6H
−

5 > Br− > NH3

Br− > CN − > NH3 > C6H
−

5

https://dl.doubtnut.com/l/_ObB65rZLfhPT
https://dl.doubtnut.com/l/_TGPsG6d6t6Jz


24. संकु ल आयन में उदासीन अणु तथा ऋणात्मक समूह, जो के न्द्रीय धातु परमाणु से जुड़े रहते

हैं, को कहते हैं

A. परमाणु संख्या

B. प्रभावी परमाणु संख्या

C. उपसहसंयोजन संख्या

D. प्राथमिक संयोजकता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. EDTA धनायन से संयोग कर बनाता है।

A. आयन विनिमय रेजिन

B. कीलेट्स

C. क्लेभेट्स

D. बहुलक

https://dl.doubtnut.com/l/_gjh3m8vAo1Bw
https://dl.doubtnut.com/l/_6HfqUq8q5TQB


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26.  के  विलयन में कार्नेलाइट, किसके  गुण दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

H2O

K + , Mg2 + , Cl

K + , Cl− , SO2
4, Br−

K + , Mg2 + , CO2 −
3

K + , Mg2 + , Cl− , Br−

27. संकु ल यौगिक में धातु लिगेण्ड बन्ध होता है

A. उपसहसंयोजी बन्ध

https://dl.doubtnut.com/l/_6HfqUq8q5TQB
https://dl.doubtnut.com/l/_BpHXnWJTrVh0
https://dl.doubtnut.com/l/_WAxiBENlAoXX


B. हाइड्रो जन बन्ध

C. आयनिक बन्ध

D. सहसंयोजक बन्ध

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. अमोनिया, क्षारीय विलयन में, कॉपर आयनों के  साथ मिलकर  संकु ल

आयन बनाती है, लेकिन अम्लीय विलयन में नहीं। इसका क्या कारण है

A. अम्लीय विलयनों में, जलयोजन, कॉपर आयनों की रक्षा करता है

B. अम्लीय विलयनों में, प्रोटॉन, अमोनिया अणुओं के  साथ उपसहसंयोजित होकर 

बनाते हैं एवं  अणु उपलब्ध नहीं होते

C. क्षारीय विलयनों में, अविलेय  अवक्षेपित हो जाता है जो किसी भी क्षार की

अधिकता में, विलेय है

D. कॉपर हाइड्रॉ क्साइड, एक उभयधर्मी पदार्थ है

[Cr(NH3)4]
2 +

NH
+

4

NH3

Cu(OH)2

https://dl.doubtnut.com/l/_WAxiBENlAoXX
https://dl.doubtnut.com/l/_l3WwFbwszl5c


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. पोटाश फिटकरी का जलीय विलयन देता है

A. दो प्रकार के  आयन

B. के वल एक प्रकार का आयन

C. चार प्रकार के  आयन

D. तीन प्रकार के  आयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. लिगेण्ड  है

A. त्रिदन्तीय

N(CH2CH2NH2)3

https://dl.doubtnut.com/l/_l3WwFbwszl5c
https://dl.doubtnut.com/l/_nPRF5xsINGAV
https://dl.doubtnut.com/l/_bIYRixnLti5v


B. पंचदन्तीय

C. चतुर्दन्तीय

D. द्विदन्तीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. संकु ल आयन  में,  अणु के न्द्रीय धातु आयन से किस बन्ध द्वारा

जुड़े होते हैं

A. आयनिक बन्ध

B. सहसंयोजक बन्ध

C. उप-सहसंयोजक बन्ध

D. हाइड्रो जन बन्ध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_bIYRixnLti5v
https://dl.doubtnut.com/l/_UKKrxLb2kiiL


32. एथिलीनडाइऐमीनटेट्रा ऐसीटिक अम्ल (EDTA) की संरचना है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित में से ऋणावेशित द्विदन्ती लिगेण्ड है

A. डाईमैथिल ग्लाइऑक्जीमेटों

B. सायनो

C. एथिलीन-डाईएमीन

https://dl.doubtnut.com/l/_UKKrxLb2kiiL
https://dl.doubtnut.com/l/_8qdCS7bXZjmb
https://dl.doubtnut.com/l/_01pSsZEowKw6


D. एसीटेटो

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. एसीटाइल एसीटोन (acac) का ऋणायन  के  साथ  कीलेट बनाता है।

कीलेट ली वलय है

A. पाँच सदस्यीय

B. चार सदस्यीय

C. छ: सदस्यीय

D. तीन सदस्यीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Co3 + Co(acac)3

https://dl.doubtnut.com/l/_01pSsZEowKw6
https://dl.doubtnut.com/l/_6E75bJKto2Mt


35. निम्न में से कौन सा लिगेण्ड के वल एक उपसहसंयोजन स्थान दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 −

CO2 −
3

SO
2 −
4

[OX]2 −

36. निम्न में से कौन - अम्ल लिगेण्ड है

A. 

B. 

C. 

D. एथिलीन डाई एमीन

π

NH3

CO

F −

https://dl.doubtnut.com/l/_MAotRThMq5Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_qqBo6vVQcvMD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37.  आयन के  साथ अष्टफलकीय संकु ल बनाने के  लिये EDTA (एथिलीन डाईएमीन टेट्रा

एसीटिक अम्ल) के  कितने अणुओं की आवश्यकता होती है।

A. छ:

B. तीन

C. एक

D. दो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 +

38. निम्न में से कौन सा उदासीन संकु ल है

https://dl.doubtnut.com/l/_qqBo6vVQcvMD
https://dl.doubtnut.com/l/_7TuaOecOMElm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ifh0aISRWNln


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)2Cl2]

[Co(NH3)6]Cl3

[Ni(NH3)6]Cl2

K4[Fe(CN)6]

39. निम्नलिखित में से  अम्ल लिगेण्ड है

A. F

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π −

NH3

CN −

I −

https://dl.doubtnut.com/l/_Ifh0aISRWNln
https://dl.doubtnut.com/l/_mcCdw4gwzVhX


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (नामकरण ऑक्सीकरण अवस्था )

1.  नाम है

A. ट्रा ईएमीनक्लोरोब्रोमोनाइट्रो प्लेटिनम (IV) क्लोराइड

B. ट्रा ईएमीनब्रोमोनाइट्रो क्लोरोप्लेटिनम (IV) क्लोराइड

C. ट्रा ईएमीनब्क्लोरोनाइट्रो प्लेटिनम (III) क्लोराइड

D. ट्रा ईएमीननाइट्रो क्लोरोद्रोमोप्लेटिनम (IV) क्लोराइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)3(NO2)Cl]Cl

2. निम्न में से किस यौगिक में नाइट्रो जन की ऑक्सीकरण अवस्था, असत्य है

A. 

B. 

यौगिक ऑक्सीकरण संख्या
[Co(NH3)

5
Cl]Cl2 0

(यौगिक, ऑक्सीकरण संख्या), (NH2OH , − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_mcCdw4gwzVhX
https://dl.doubtnut.com/l/_NL4ugfk5E8TB
https://dl.doubtnut.com/l/_ac2ayOdW8lFi


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

यौगिक ऑक्सीकरण संख्या
(N2H5)2SO4 +2

यौगिक ऑक्सीकरण संख्या
Mg3N2 −3

3.  का IUPAC नाम है

A. टेट्रा क्लोरो निकिल (II) - टेट्रा एमीन निकिल (II)

B. टेट्रा एमीन निकिल (II)- टेट्रा क्लोरो निकिल (II)

C. टेट्रा एमीन निकिल (II)- टेट्रा क्लोरो निकलेट(II)

D. टेट्रा क्लोरो निकिल (II) - टेट्रा एमीन निकिलेट (0)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(NH3)4][NiCl4]

https://dl.doubtnut.com/l/_ac2ayOdW8lFi
https://dl.doubtnut.com/l/_J6OIDNjMAzIX


4.  का सही नाम होगा

A. टेट्रा एमीन डाईक्लोरो प्लेटिनम (iv) टेट्रा क्लोरोप्लेटिनेट (ii)

B. डाईक्लोरो टेट्रा एमीन प्लेटिनम (iv) टेट्रा क्लोरो प्लेटिनेट (ii)

C. टेट्रा क्लोरो प्लेटिनम (ii) टेट्रा  एमीन प्लेटिनेट (iv)

D. टेट्रा क्लोरो प्लेटिनम (ii) डाईक्लोरो टेट्रा  एमीन प्लेटिनेट (iv)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)4Cl2][PtCl4]

5.  का IUPAC नाम है

A. ट्रा ईनाइट्रो ट्रा ईएमीन कोबाल्ट (III)

B. ट्रा इएमीनट्रा ईनाइट्रो  कोबाल्ट (III)

C. ट्रा ईनाइट्रो ट्रा ईएमीन कोबाल्ट (II)

D. ट्रा ईनाइट्रो ट्रा ईएमीन कोबाल्टेट (III)

[Co(NH3)2(NO2)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_BXden8DvBFgc
https://dl.doubtnut.com/l/_XiC6clFjvlC9


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  का IUPAC नाम है

A. पोटेशियम हैक्सासायनोफे रेट (II)

B. पोटेशियम फे रोसायनाइड

C. टेट्रा पोटेशियम हैक्सासायनोफे रेट (II)

D. टेट्रा पोटेशियम फै रसहैक्सासायनाइड (II)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)6]

7.  का IUPAC नाम है

A. टेट्रा कार्बोनिल निकिल (II)

[Ni(CO)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_XiC6clFjvlC9
https://dl.doubtnut.com/l/_0iazcyYSLBHu
https://dl.doubtnut.com/l/_kLNJTItEo16O


B. टेट्रा कार्बोनिल निकिल (0)

C. टेट्रा कार्बोनिल निकिलेट (II)

D. टेट्रा कार्बोनिल निकिलेट (0)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.  का सही नामकरण है

A. फे रस फे रिक सायनाइड

B. फे रिक फे रस हेक्सा सायनेट

C. आयरन (III) हेक्सासायनेटोफे रेट (II)

D. हेक्सासायनेटोफे रेट (III-II)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe4[Fe(CN)6]3

https://dl.doubtnut.com/l/_kLNJTItEo16O
https://dl.doubtnut.com/l/_58UcnTu4VJkv
https://dl.doubtnut.com/l/_durCfVaQ2hwf


9. यौगिक  का IUPAC नाम होगा

A. हैक्सानाइट्रा ईटोकोबाल्ट (III) सोडियम

B. सोडियम कोबाल्टनाइट्रा ईट (III)

C. सोडियम हैक्सानाइट्रो कोबाल्टेट (III)

D. सोडियम हैक्सानाइट्रा ईटोकोबाल्टेट (III)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Na3[Co(ONO)6]

10. निम्नलिखित में से कौन से संकु ल में धातु की ऑक्सीकरण अवस्था शून्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Pt(NH3)2Cl2]

[Cr(CO)6]

[Cr(CN)2Cl2]

[Cr(NH3)3Cl3]

https://dl.doubtnut.com/l/_durCfVaQ2hwf
https://dl.doubtnut.com/l/_nGZ8nzJGoxBs


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11.  में Cr की ऑक्सीकरण संख्या है

A. 8

B. 6

C. 4

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(NH3)6]Cl3

12.  का IUPAC नाम है

A. पेण्टामीन नाइट्रो  कोबाल्ट (III) क्लोराइड

[Co(ONO)(NH3)5]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_nGZ8nzJGoxBs
https://dl.doubtnut.com/l/_uuNyfEJoJN1G
https://dl.doubtnut.com/l/_sMG81O7HdOwJ


B. पेण्टामीन नाइट्रा ईटो कोबाल्ट (III) क्लोराइड

C. पेण्टामीन नाइट्रो सो कोबाल्ट (III) क्लोराइड

D. पेण्टामीन ऑब्सो नाइट्रो  कोबाल्ट (III) क्लोराइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13.  यौगिक का IUPAC नाम है

A. डाईक्लोरों बिस (डाईमेथिल एमीन) कॉपर (II)

B. डाईक्लोरो बिस (मेथिल एमीन) कॉपर (II)

C. डाईमेथिल एमीन कॉपर (II) क्लोराइड

D. बिस (डाईमेथिल एमीन) कॉपर (II) क्लोराइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[CuCl2(CH3NH2)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_sMG81O7HdOwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_xPqfJTo5Zp9h
https://dl.doubtnut.com/l/_1hqrxN6NLxOV


14.  का IUPAC नाम है

A. पोटेशियम फै रोसायनाइड (II)

B. पोटेशियम हैक्साफै रोसायनेट (III)

C. पोटेशियम फै रोहैक्सासायनेट (II)

D. पोटेशियम हैक्सासायनोफै रेट (III)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K3Fe(CN)6

15.  उपसहसंयोजी यौगिक में, निकिल की ऑक्सीकरण अवस्था होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

K4[Ni(CN)4]

−1

0

+1

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_1hqrxN6NLxOV
https://dl.doubtnut.com/l/_2eBgDCc8WxPf


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. IUPAC नामकरण के  अनुसार, सोडियम नाइट्रो पुसाइड का नाम है

A. सोडियम पेण्टा सायनो नाइट्रो सिल फै रेट (III)

B. सोडियम नाइट्रो  फै री सायनाइड

C. सोडियम नाइट्रो फै रो सायनाइड

D. सोडियम पेण्टा सायनो नाइट्रो सोनियम फै रेट (II)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. संकु ल आयन  का नाम है

A. हेक्सासायनोआयरन (III) आयन

[Fe(CN)6]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_2eBgDCc8WxPf
https://dl.doubtnut.com/l/_UfYgCy8eUSnc
https://dl.doubtnut.com/l/_N4mBorMEORzH


B. हेक्साइनिटोफे रेट (III) आयन

C. ट्रा ईसायनोफे रेट (III) आयन

D. हेक्सासायनाइडोफे रेट (III) आयन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

18.  का IUPAC नाम है

A. पोटेशियम एल्यूमिनो ऑक्जेलेटो

B. पोटेशियम एल्यूमीनियम (III) ट्रा ईऑक्जेलेट

C. पोटेशियम ट्रा ईऑक्जेलेटो एल्यूमिनेट (III)

D. पोटेशियम ट्रा ईऑक्जेलेटो एल्युमिनेट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K3[Al(C2O4)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_N4mBorMEORzH
https://dl.doubtnut.com/l/_nf0FsA404CeX
https://dl.doubtnut.com/l/_eL7pzZ4n0v4c


19.  का IUPAC नाम है

A. हैक्साएमीन कोबाल्ट (III) क्लोराइड

B. हैक्साएमीन कोबाल्ट (II) क्लोराइड

C. ट्रा ईएमीन कोबाल्ट (III) ट्रा ईक्लोराइड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]Cl3

20.  संकु ल में x का मान है

A. 

B. 

C. 0

D. 4

[Ni(CN)4]
x

+2

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_eL7pzZ4n0v4c
https://dl.doubtnut.com/l/_qtrTBeqzdJua


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21.  का सही नाम चुनिये

A. क्लोरो पेण्टामीन कोबाल्ट (III)

B. पेण्टामीन क्लोरोकोबाल्ट (III) क्लोराइड

C. क्लोरोपेण्टामीन कोबाल्ट (III) क्लोराइड

D. क्लोरोपेण्टामीन कोबाल्ट (II) क्लोराइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)5Cl]Cl2

22. क्युप्रअमोनियम आयन की ऑक्सीकरण
है

A. +4

https://dl.doubtnut.com/l/_qtrTBeqzdJua
https://dl.doubtnut.com/l/_XfbkdzqWJkQA
https://dl.doubtnut.com/l/_NpcKG9cocGj4


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+2

−2

−4

23. संकु ल [(en) एथिलीनडायएमीन)], में E की उपसहसंयोजन

संख्या व ऑक्सीकरण अवस्था क्रमशः है

A. 4 और 2

B. 4 और 3

C. 6और 3

D. 6 और 2

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[E(en)2(C2O4)]NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_NpcKG9cocGj4
https://dl.doubtnut.com/l/_7VGAMpK0Tw06


24. क्लोरो डाईएक्वाट्रा ईएमीन कोबाल्ट (III) क्लोराइड, संकु ल यौनिक का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)3(H2O)3]Cl2

[CO(NH3)3(H2O)2]Cl2

[CoCl(NH3)2(H2O)2Cl3

[CoCl(NH3)3(H2O)2]Cl2

25.  में ऑक्सीकरण संख्या है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Pt(C2H4)Cl3] −

+1

+2

+3

+4

https://dl.doubtnut.com/l/_7VGAMpK0Tw06
https://dl.doubtnut.com/l/_z4bNcUbTislm
https://dl.doubtnut.com/l/_gchPegbHGHbH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

26.  का IUPAC नाम है

A. पेण्टाएमीन नाइट्रो  कोबाल्ट (III) क्लोराइड

B. पेण्टाएमीन नाइट्रो सो कोबाल्ट (III) क्लोराइड

C. पेण्टाएमीन नाइट्रो कोबाल्ट (II) क्लोराइड

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)5NO2]Cl2

27. यौगिकों का युग्म जिनमें दोनों धातुएँ  उच्चतम संभावित ऑक्सीकरण अवस्था में हैं

A. [Fe(CN)6]
3 −

, [Co(CN)6]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_gchPegbHGHbH
https://dl.doubtnut.com/l/_0L8iUiv5qwxX
https://dl.doubtnut.com/l/_ThcOk01SkYQw


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CrO2Cl2, MnO
−
4

TiO3, MnO2

[Co(CN)6]
3 −

, MnO2

28.  का IUPAC नाम है

A. पोटेशियम एमीन डाईसायनो डाईऑक्सोपरऑक्सो क्रोमेट (VI)

B. पोटेशियम एमीन सायनो परऑक्सो डाईऑक्सो क्रोमियम (VI)

C. पोटेशियम एमीन सायनो परऑक्सो डाईऑक्सो क्रोमियम (VI)

D. पोटेशियम एमीन सायनो परऑक्सो डाईऑक्सो क्रोमेटिक (IV)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K2[Cr(CN)2O2(O)2(NH3)]

https://dl.doubtnut.com/l/_ThcOk01SkYQw
https://dl.doubtnut.com/l/_xmmozQumuQXW
https://dl.doubtnut.com/l/_siRXqVACiwfd


29. निम्नलिखित में से किसकी उच्च मोलर चालकता है

A. डाईएमीन डाईक्लोरो प्लेटिनम(II)

B. टेट्रा  एमीन डाईक्लोरो कोबाल्ट(III) क्लोराइड

C. पोटेशियम हैक्सासायनो फै रेट(II)

D. हैक्सा एक्वो क्रोमियम(III) ब्रोमाइड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

30. कौनसा यौगिक शून्य संयोजी धातु संकु ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Cu(NH3)4]SO4

[Pb(NH3)2Cl2]

[Ni(CO)4]

K3[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_siRXqVACiwfd
https://dl.doubtnut.com/l/_ovjs9sSG9jN7


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31.  संकु ल का क्या नाम है।

A. टेट्रा किस (फॉस्फोरस (III) फ्लोराइड) निकिल (0)

B. टेट्रा  (फॉस्फोरस (III) फ्लोराइड) निकिल

C. निकिल टेट्रा किस फॉस्फोरस (III) फ्लोराइड

D. (फॉस्फोरस (III) टेट्रा किस फ्लोराइड) निकिल (0)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ni(PF3)4

32. का IUPAC का नाम है

A. हैक्सा-ऐमिन कोबाल्ट (III) ट्रिस (ऑक्जेलेटो) क्रोमियम

[Co(NH3)6][Cr(C2O4)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_ovjs9sSG9jN7
https://dl.doubtnut.com/l/_QRaVnHo6unMT
https://dl.doubtnut.com/l/_hG36G1Ffg02x


B. हैक्सा-ऐमिन कोबाल्ट (III) ट्रिस (ऑक्जेलेटो) क्रोमेट (III)

C. हैक्सा-ऐमिन कोबाल्ट ट्रिस (ऑक्जेलेटो) क्रोमियम (III)

D. हैक्सा-ऐमिन कोबाल्ट (II) क्रोमियम (I) ऑक्जेलेट (।)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न में से किस यौगिक में आयरन की ऑक्सीकरण संख्या +3 होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe(NO3)2

FeC2O4

[Fe(H2O)6]Cl3

(NH4)2SO4.6H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_hG36G1Ffg02x
https://dl.doubtnut.com/l/_Imq56ZqDG8h5
https://dl.doubtnut.com/l/_Nhh7pqg9FNho


34. यदि  का प्रभावी परमाणु क्रमांक (EAN) 33 है, तो तत्व (A) की परमाणु

संख्या होगी- _________

वीडियो उत्तर देखें

[A(NH3)6]Cl3

35. हैक्सा-एक्वामैग्नीज (II) फॉस्फे ट का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Mn(H2O)6](PO4)

[Mn(H2O)6]3
(PO4)

[Mn(H2O)6]3
(PO4)2

[Mn(H2O)6]3
(PO4)3

36.  का IUPAC का नाम है[Be4O(CH3COO)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_Nhh7pqg9FNho
https://dl.doubtnut.com/l/_dKFENDfsTAXf
https://dl.doubtnut.com/l/_twKSza7Z4Pvq


A. क्षारीय बेरे लियम एसीटेट (II)

B. हैक्सा - - हैक्साकिस (एसीटेटो) बेरे लियम (II)

C. हैक्सा -  - एसीटेटो (O,O)- -ऑक्सो -टेट्रा -बेरे लियम (II)

D. हैक्सा एसीटेटो -  ऑक्सो-बेरीलेट (II)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ μ4

μ

37. आइ.यू.पी.ए.सी. (IUPAC) नाम पद्धति के  अनुसार संकु ल (complex)

 का नाम है

A. टेट्रा एक्वाडाइएमीनकोबाल्ट (III) क्लोराइड

B. टेट्रा एक्वाडाइएम्मीनकोबाल्ट (III) क्लोराइड

C. डाइएमीनटेट्रा एक्वाकोबाल्ट (II) क्लोराइड

D. डाइएम्मीनटेट्रा एक्वाकोबाल्ट (III) क्लोराइड

Answer: D

[Co(H2O)4(NH3)2]Cl3

https://dl.doubtnut.com/l/_twKSza7Z4Pvq
https://dl.doubtnut.com/l/_lbvB6tXxQIcj


वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित में से किस कॉम्पलेक्स का नाम है : डाइब्रोमाइडोबिस (एथलीन डाइएमीन)

क्रोमियम (III) ब्रोमाइड

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(en)3]Br3

[Cr(en)2Br2]Br

[Cr(en)Br4] −

[Cr(en)Br2]Br

39. संकु ल  का IUPAC नाम है

A. एक्वाटेट्रा एमीनक्लोराइडोकोबाल्ट(III) क्लोराइड

B. क्लोराइडोएक्वाटेट्रा एमीनक्लोराइडोकोबाल्ट(III) क्लोराइड

[Co(NH3)4(H2O)Cl]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_lbvB6tXxQIcj
https://dl.doubtnut.com/l/_DI1eEcvUqkUt
https://dl.doubtnut.com/l/_C5HX5zBwsTk2


C. क्लोराइडोएक्वाटेट्रा एमीनक्लोराइडोकोबाल्ट(II) क्लोराइड

D. टेट्रा एमीनएक्वाक्लोराइडोकोबाल्ट(III) क्लोराइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40.  में x का मान होगा____

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)6]
x

41.  में आयरन की ऑक्सीकरण अवस्था होती है____

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)5NO]SO4

42. यौगिक  में X संकु ल की उपसहसंयोजी संख्या तथा

ऑक्सीकरण संख्या होगी_______

वीडियो उत्तर देखें

[X(SO4)(NH3)5]Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_C5HX5zBwsTk2
https://dl.doubtnut.com/l/_P8Gxos6DK5l7
https://dl.doubtnut.com/l/_fnFZnzyvszxw
https://dl.doubtnut.com/l/_eLWLJ6eAYRay


43.  का सही IUPAC नाम है

A. क्लोरो डाईफ्लोराइडो इथलीन डाईएमीन क्रोमियम (III) क्लोराइड

B. डाईफ्लोराइडोविस (इथलीन डाईएमीन) क्रोमियम (III) क्लोराइड

C. डाईफ्लोरोविस (इथलीन डाईएमीन) क्रोमियम III) क्लोराइड

D. क्लोरो डाईफ्लोराइडोविस (इथलीन डाईएमीन) क्रोमियम (III)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[CrF2(en)2]Cl

44. IUPAC के  आधार पर  संकु ल का नाम है

A. क्लोराइडोबिस (इथेन-1, 2-डाईएमीन) नाइट्रो -O-कोबाल्ट (III) क्लोराइड

B. क्लोरोबिस (इथिलीन डाई एमीन) नाइट्रो -०-कोबाल्ट (III) क्लोराइड

C. क्लोराइडो डाई (इथिलीन डाई एमीन) नाइट्रो  कोबाल्ट (III) क्लोराइड

[Co(en)2(ONO)Cl]Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_eLWLJ6eAYRay
https://dl.doubtnut.com/l/_5M1MD5qPoSoW
https://dl.doubtnut.com/l/_B7uNg81M9fxb


D. क्लोरो इथिलीन डाई एमोन नाइट्रो -0-कोबाल्ट (III) क्लोराइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45.  समूह का उपसहसंयोजी यौगिक में नाम किस तरह लिया जाता है

A. अमोनियम

B. एमाइन

C. एमीन

D. अमोनिया

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

NH3

46. यौगिक लीथियम टेट्रा हाइड्रो  एल्यूमिनेट में लिगेण्ड है

https://dl.doubtnut.com/l/_B7uNg81M9fxb
https://dl.doubtnut.com/l/_CYIgpChGGVQr
https://dl.doubtnut.com/l/_DyqNqtN6bV85


A. 

B. 

C. H

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H +

H −

47. संकु ल  (जहाँ en ईथिलीनडाइऐमीन है। में धातु M की

उपसहसंयोजन संख्या एवं ऑक्सीकरण संख्या का योग है

A. 9

B. 6

C. 7

D. 8

Answer: A

[Me(en)2(C2O4)]Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_DyqNqtN6bV85
https://dl.doubtnut.com/l/_KAHcy9XSuJXJ


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (समावयवता)

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौनसा अष्टफलकीय संकु ल, ज्यामितीय समावयवता को प्रदर्शित नहीं करेगा (A

और B एकदन्तुर लिगेण्ड हैं)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[MA5B]

[MA2B4]

[MA3B3]

[MA4B2]

2.  का आपस में सम्बन्ध है[Co(NH3)5NO2]Cl2  और [Co(NH3)5(ONO)]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_KAHcy9XSuJXJ
https://dl.doubtnut.com/l/_B0K5T1zXRafM
https://dl.doubtnut.com/l/_8E2tLhk4Li8K


A. ज्यामितीय समावयवी की तरह

B. प्रकाशीय समावयवी की तरह

C. लिंके ज समावयवी की तरह

D. उपसहसंयोजी समावयवी की तरह

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3.  किस प्रकार के  समावयवी

(आइसोमर) हैं

A. लिंके ज

B. ज्यामितीय

C. आयनीकरण

D. प्रकाशिक

Answer: C

[Co(NH3)5Br]SO4और[Co(NH3)5SO4]Br

https://dl.doubtnut.com/l/_8E2tLhk4Li8K
https://dl.doubtnut.com/l/_pyAN7n6Xxv8t


वीडियो उत्तर देखें

4.  कौन से समावयवी हैं

A. ज्यामितीय समावयवी

B. प्रकाशिक समावयवी

C. लिंके ज समावयवी

D. आयनन समावयवी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]NO2और[Co(NH3)4Cl. (NO)2]Cl

5. निम्न में से किसके  बीच उपसहसंयोजी समावयवता, लिगेण्डों के  विनिमय के  कारण होती है।

A. सिस एवं ट्रां स संरचना

B. संकु ल धनायन व संकु ल ऋणायन

C. आंतरिक गोला एवं बाह्य गोला

https://dl.doubtnut.com/l/_pyAN7n6Xxv8t
https://dl.doubtnut.com/l/_XHmWCqxTyjXK
https://dl.doubtnut.com/l/_myera5smVLSz


D. निम्न और उच्च ऑक्सीकरण अवस्था

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से कौनसा संकु ल ज्यामितीय समावयवता नहीं दर्शायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(NH3)4Cl2]Cl

[Co(en)2Cl2]Cl

[Co(NH3)5NO2]Cl2

[Pt(NH3)2Cl2]

7. एक समतलीय वर्गाकार संकु ल [M(ABCD)] के  सम्भावित समावयवों की संख्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_myera5smVLSz
https://dl.doubtnut.com/l/_UwzbDK8XYZET
https://dl.doubtnut.com/l/_uiaPsou0KB1L


A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.  प्रदर्शित करता है।

A. ज्यामिति समावयवता

B. प्रकाशीय समावयवता

C. आबन्धन रागावयवता

D. आयनन समावयवता संकु ल यौगिक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]
+

https://dl.doubtnut.com/l/_uiaPsou0KB1L
https://dl.doubtnut.com/l/_hnRZjAfQ83o9


9. संकु ल यौगिक  तथा  का युग्म

निम्नांकित समावयवता का एक उदाहरण है

A. लिंके ज समावयवता

B. आयनन समावयवता

C. उपसहसंयोजी समावयवता

D. हाइड्रे ट समावयवता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)6]Cl3 [Cr(H2O)5Cl]Cl2. H2O

10. संकु ल  के  ज्यामितीय समावयवियों की संख्या है-_________

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NO2)2(NH3)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_hnRZjAfQ83o9
https://dl.doubtnut.com/l/_dEBzO25inh6h
https://dl.doubtnut.com/l/_tnwpHKjixukd


11. नाइट्रो  पेण्टामीन क्रोमियम (III) क्लोराइड में, निम्न में से कौनसी समावयवता पाई जाती है

A. प्रकाशिक

B. लिंके ज

C. आयनन

D. बहुलीकरण

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्न यौगिकों में से कौनसा यौगिक लिंके ज समावयवता प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Co(en)3]Cl3

[Co(NH3)6][Cr(CN)6]

[Co(en)2NO2Cl]Br

[Co(NH3)5Cl]Br2

https://dl.doubtnut.com/l/_JhXQgKx4ONNS
https://dl.doubtnut.com/l/_6HV6LIbu6hT6


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13.  में संभावित प्रकाशिक समावयवियों की संख्या होगी

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(en)2Cl2]
+

14. संकु ल यौगिक  के  सभी संभव समावयवियों की संख्या है

A. 3

[CuII(NH3)4][Pt
IICl4]

https://dl.doubtnut.com/l/_6HV6LIbu6hT6
https://dl.doubtnut.com/l/_Unkinof3KnAh
https://dl.doubtnut.com/l/_ggL2Un4cfVLM


B. 4

C. 5

D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15.  एवं  संकु लों में,

कौनसी समावयवता होगी।

A. लिंके ज समावयवता

B. ज्यामितीय समावयवता

C. समन्वय या उपसहसंयोजी समावयवता

D. आयनन समावयवता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6][Cr(C2O4)3] [Cr(NH3)6][Co(C2O4)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_ggL2Un4cfVLM
https://dl.doubtnut.com/l/_rv7mOG0Lk8GL


16. वर्गसमतलीय संकु ल  के  संभव समावयवियों की संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2[PbClBr2(SCN)]

17. संकु ल  के  संभावित समावयवीयों की संख्या होगी (e =

ईथिलीनडाईएमीन)

A. 2

B. 3

C. 4

[Co(en)2Cl2]Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_rv7mOG0Lk8GL
https://dl.doubtnut.com/l/_DwozMNW34D49
https://dl.doubtnut.com/l/_xukcMyhTHGta


D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

18.  तथा  एक-दूसरे से इस तरह

सम्बन्धित हैं

A. प्रकाशीय समावयवी

B. समन्वयी समावयवी

C. आयनिक समावयवी

D. लिंके ज समावयवी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)4Cl2]Br2 [Pt(NH3)4Br2]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_xukcMyhTHGta
https://dl.doubtnut.com/l/_9J20Fi4C5mY4


19. निम्न में से कौनसा संकु ल ज्यामितीय समावयवता के  साथ-साथ प्रकाशिक समावयवता भी

दर्शाता है (en = एथिलीन डाईएमीन)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)2Cl2]

[Pt(NH3)Cl4]

[Pt(en)3]
4 +

[Pt(en)2Cl2]

20. निम्न में से कौनसा उपसहसंयोजी यौगिक प्रकाशीय समावयवता दर्शायेगा

A. ट्रां स डाई सायनो बिस (एथिलीन डाईएमीन) क्रोमियम (III) क्लोराइड

B. ट्रिस (एथिलीन डाईएमीन) कोबाल्ट (III) ब्रोमाइड

C. पेण्टा एमीन नाइट्रो  कोबाल्ट (III) आयोडाइड

D. डाईएमीन डाई क्लोरो प्लेटिनम (II)

https://dl.doubtnut.com/l/_DucznpUCJnvR
https://dl.doubtnut.com/l/_0raRDXWa3VQF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से किसके  प्रकाशीय समावयवी नहीं हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)2Cl3]

[Co(en)3]Cl3

[Co(en)2Cl2]Cl

[Co(en)(NH3)2Cl2]Cl

22. उपसहसंयोजी गोले के  संघटन में परिवर्तन करने से किस तरह की समावयवता मिलती है

A. प्रकाशीय

https://dl.doubtnut.com/l/_0raRDXWa3VQF
https://dl.doubtnut.com/l/_gT0LTxcFY3w2
https://dl.doubtnut.com/l/_ENH2AUp5a9XS


B. ज्यामितीय

C. आयनन

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23.  किस प्रकार की समवयवता दर्शाता है

A. प्रकाशीय

B. आयनन

C. ज्यामितीय

D. लिंके ज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(NH3)5NO2]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_ENH2AUp5a9XS
https://dl.doubtnut.com/l/_Vao897UPlhfK
https://dl.doubtnut.com/l/_tBy1oBroYGdB


24. उपसहसंयोजी यौगिक  में निम्न में कौन गलत है

A. ज्यामितीय समावयवता प्रदर्शित करते हैं

B. प्रकाशीय समावयवता प्रदर्शित करते हैं

C. आयनन समावयवता प्रदर्शित करते हैं

D. एक अष्टफलकीय संकु ल है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(en)2Cl2]Cl

25. निम्नलिखित में से कौन दर्पण प्रतिबिं ब रूपों का युग्म देता है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Co(NH3)4Cl2]NO2

[Cr(NH3)6][Co(CN)6]

[Co(en)2Cl2]Cl

[Pt(NH3)4][PtCl6]

https://dl.doubtnut.com/l/_tBy1oBroYGdB
https://dl.doubtnut.com/l/_yVJEWuhjPbMY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

26.  प्रदर्शित करता है ।

A. आयनन समावयवता, ज्यामितीय समावयवता एवं प्रकाशीय समावयवता

B. लिंके ज समावयवता, ज्यामितीय समावयवता एवं प्रकाशीय समावयवता

C. लिंके ज समावयवता, आयनन समावयवता एवं प्रकाशीय समावयवता

D. लिंके ज समावयवता, आयनन समावयवता एवं ज्यामितीय समावयवता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4(NO2)2]Cl

27.  एवं  प्रदर्शित करते हैं

A. लिंके ज समावयवता

[Fe(NO2)3Cl3] [Fe(O − NO)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_yVJEWuhjPbMY
https://dl.doubtnut.com/l/_x7R1lzzZTPUy
https://dl.doubtnut.com/l/_VJ2bJLWc01X3


B. ज्यामितीय समावयवता

C. प्रकाशीय समावयवता

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28.  तथा  

 किस प्रकार की समावयवता का उदाहरण है

A. आयनिक समावयवता

B. लिंके ज समाव्यवता

C. उपसहसंयोजी समावयवता

D. सोल्वेंट समाब्यवता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(NH3)6][Cr(SCN)6] [Cr(NH3)2(SCN)4]

[Cr(NH3)4(SCN)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_VJ2bJLWc01X3
https://dl.doubtnut.com/l/_EaRLSgCEmC1w


29. अष्टफलकीय संकु ल  के  संभावित समावयवियों की संख्या है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(C2O4)2(NH3)]
−

30. निम्नलिखित में से कौन लिंके ज समावयवता में भाग ले सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

NO2

H2

. .

NCH2CH2

. .

NH2

H2O

:NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_EaRLSgCEmC1w
https://dl.doubtnut.com/l/_pF3ekeg2bFE3
https://dl.doubtnut.com/l/_xc29K9LwGyfA


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित कौनसा संकु ल ज्यामितीय समावयवता को प्रदर्शित नहीं करता

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]
+

[Fe(NH3)2(CN)4]
−

[Cr(Ox)3]
3 −

[Co(NH3)(NO2)3]

32. निम्न में से कौन प्रकाशिक समावयवी है

A. [Co(NH3)3Cl2]
+

https://dl.doubtnut.com/l/_xc29K9LwGyfA
https://dl.doubtnut.com/l/_qJORvBvfRi65
https://dl.doubtnut.com/l/_cloDcCA92NtH


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(en)(NH3)2]
2 +

[Co(H2O)4(en)]
3 +

[Co(en)2(NH3)2]
3 +

33. निम्न में कौनसा युग्म बन्धक समावयवी प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(NH3)4(PtCl4)][Pt(NH3)4][CuCl4]

[Pd(PPh3)2(NCS)2]  [Pd(PPh3)2(SCN)2]

[Co(NH3)5NO3]SO4[Co(NH3)5SO4]NO3

[PtCl2(NH3)4]Br2[PtBr2(NH3 _ 4]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_cloDcCA92NtH
https://dl.doubtnut.com/l/_DQVpE0ugscqT
https://dl.doubtnut.com/l/_tCzfVlHTcelA


34. ज्यामितीय तथा प्रकाशिक दोनों समावयवता प्रदर्शित की जाती हैं

A. डाईक्लोरो बिस (एथिलीन डाईएमीन) कोबाल्ट(III) आयन

B. पेन्टाएमीन क्लोरो कोबाल्ट (III)

C. ट्रा ईएमीनों ट्रा ईक्लोरो कोबाल्ट (III) आयन

D. टेट्रा एमीन डाईक्लोरो कोबाल्ट (III) आयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न में से कौन ज्यामितीय समावयवता दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

[MnBr4]2 −

[Pt(NH3)3Cl]
+

[PtCl2. P (C2H5)3]2

[Fe(H2O)5NO]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_tCzfVlHTcelA
https://dl.doubtnut.com/l/_QKKGF9JeorAk


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

36. दिये गये  संकु ल के  लिये, ज्यामितीय समावयवियों,

प्रकाशिक समावयवियों तथा सभी सम्भव प्रकार के  समावयवियों की कु ल संख्या क्रमशः हैं

A. 2,2 तथा 4

B. 2,2 तथा 3

C. 2, 0 तथा2

D. 0,2 तथा 2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[CoCl2(en)(NH3)2]
+
]

37. प्लेटिनम II के  वर्ग समतलीय संकु ल  के  कितने

समावयवी रूप में सम्भव है?

[Pt(NH3)(Br)(Cl)(Py)]2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_QKKGF9JeorAk
https://dl.doubtnut.com/l/_jdunxuQHfxvC
https://dl.doubtnut.com/l/_e4kVf54aD4aS


A. दो

B. तीन

C. चार

D. छ:

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्नलिखित उपसहसंयोजी संकु ल आयन में से प्रकाशिक सक्रिय आयन है

A. ट्रां स 

B. सिस 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(en)2Cl2]

[Co(en)(NH3)2Cl2]
+

[Co(NH3)6]
3 +

[Fe(CN)6]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_e4kVf54aD4aS
https://dl.doubtnut.com/l/_1eTGfb1bu9tS


39. सकु ल  के  कितने ज्यामितीय समावयवी होगें

A. 2

B. 3

C. 4

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(Py)(NH3)BrCI]

40. सकु ल  और  किस

समावयवता के  उदाहरण हैं

A. ज्यामितीय समावयवता

B. लिंके ज समावयवता

C. आयनन समावयवता

[Co(NH3)6][Cr(CN)6] [Cr(NH3)6][Co(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_1eTGfb1bu9tS
https://dl.doubtnut.com/l/_rc3spB1U20Mg
https://dl.doubtnut.com/l/_UOt2EKWvVsiQ


D. उपसहसंयोजन समावयवता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

41.  के  दो विभिन्न रंगीन, संकु ल होने का कारण है

A. आयनन समावयवता

B. बंधीय समावयवता

C. ज्यामितीय समावयवता

D. उप-सहसंयोजन समावयवता

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]
−

https://dl.doubtnut.com/l/_UOt2EKWvVsiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tOeVuAr8YDeh


42. निम्न कॉम्प्लेक्सेस में से किससे समावयवता प्रदर्शित करने की आशा नहीं की जा सकती है :

-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[NI(NH3)4(H2O)2]
2 +

[Pt(NH3)2Cl2]

[Ni(NH3)2Cl2]

[Ni(en)3]
2 +

43. निम्नलिखित में से कौनसा प्रकाशीय समावयवता रखने वाला है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Zn(en)2]
2 +

[Zn(en)(NH4)2]
2 +

[Co(en)3]
3 +

[Co(H2O)4(en)]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_EL4XJ9pZOHXO
https://dl.doubtnut.com/l/_xfzrH8DvEJIX


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. का आयनन समावयावी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)4Cl(NO2)]Cl

[Cr(H2O)4(O2N)]Cl2

[(Cr(H2O)4Cl2](NO2)

[Cr(H2O)4Cl(ONO)]Cl

[Cr(H2O)4Cl2(NO2)]H2O

45. सामान्यतः  के  लिए कौन सही है

A. ट्रां स 

FeCl3.6H2O

[Fe(H2O)2Cl2]Cl.4H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_xfzrH8DvEJIX
https://dl.doubtnut.com/l/_Iq4OUH0BWUxj
https://dl.doubtnut.com/l/_Vfk9uanvZIxs


B. ट्रां स 

C. ट्रां स 

D. ट्रां स 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)6Cl)Cl2

[Fe(H2O)4Cl2]Cl.2H2O

[Fe(H2O)3Cl2]Cl.3H2O

46. निम्न में से कौन सा संकु ल प्रकाशिय समावयवता नहीं दर्शाता है

A. 

B. सिस 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(C2O4)3]
3 −

[Pt(Br)4(en)2]
2 +

[CrCl2(NH2)2en]
+

[Cr(NH3)4SO4]
+

https://dl.doubtnut.com/l/_Vfk9uanvZIxs
https://dl.doubtnut.com/l/_X52E3lSy2JlF
https://dl.doubtnut.com/l/_EaffbTOdEQP7


47. वर्ग समतलीय  (py = पिरिडिन) के  ज्यामितीय

समावयवियों की संख्या है

A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(Cl)(py)(NH3)(NH2OH)] +

48. निम्न में से कोन-सा संकु ल प्रकाशिक समावयावता प्रदर्शित करेगा?

A. सिस 

B. ट्रां स 

C.  


(en = ईथिलीनडाईएमीन)

[Co(en)2Cl2]Cl

[Co(en)2Cl2]Cl

[Co(NH3)4Cl2]Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_EaffbTOdEQP7
https://dl.doubtnut.com/l/_RTgdFkWzMMex


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)3Cl3]

49. अष्टफलकीय संकु ल  के  लिए सम्भावित समावयवी की

संख्या है

A. दो

B. तीन

C. समावयवी नहीं

D. चार समावयवी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[CoCl2(en)(NH3)2]
+

https://dl.doubtnut.com/l/_RTgdFkWzMMex
https://dl.doubtnut.com/l/_k2pyNqcDfYxo


50. सकु ल  और  किस

समावयवता के  उदाहरण हैं

A. बन्धनी समावयवता

B. उपसहसंयोजन समावयवता

C. आयनन समावरावता

D. बहुलकीकरण समावयवता

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6][Cr(CN)6] [Cr(NH3)6][Co(CN)6]

51. निम्न यौगिकों में से कौन से दो संकु ल प्रकाशीय समावयवता दशति है

A. सिस -  सिस - 

B.  सिस 

C. (डाईन) Cl,

D.  सिस 

[Cr(C2, O4)2Cl92)]
3 −

[Co(NH3)4Cl2]

[Co(en)3]Cl3 [Co(en)2Cl2]Cl

[PtCl [NiCl2Br2]2 −

[Co(NO3)3(NH3)]. [Pt(en)2Cl2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Wdmp8FwChttU
https://dl.doubtnut.com/l/_2GbbB9Rlru6S


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

52. एक निश्चित समावयवी  में,  बंध कोण  है।

समावयवी कहलाता है

A. प्रकाशीय समावयवी

B. सिस - समावयवी

C. स्थान समावयवी

D. सहलग्न समावयवी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]
0

Cl − Co − Cl 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_2GbbB9Rlru6S
https://dl.doubtnut.com/l/_uXwwSlgVIgi3


53. अष्टफल्कीय संकु ल है 

A. सिस

B. ट्रां स

C. मर

D. फै स

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dIln5ctf7gbO


54.  यौगिक में ज्यामितीय समावयवियों की संख्या होगी (जहाँ en =

इथिलीन डाईएमिन)

A. 2

B. 3

C. 4

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[CrCl2(en)(NH2)2]

55. निम्न अभिक्रिया तथा कथनों पर विचार कीजिए: 

 

(i) दो समावयवी बनते हैं यदि अभिकारक कॉमप्लेक्स आयन एक सिस-समावयवी है 

(II) दो समावयवी बनते हैं यदि अभिकारक कॉमप्लेक्स आयन एक ट्रां स- समावयवी है 

(III) मात्र एक समावयवी बनता है यदि अमिकारक कॉमप्लेक्स आयन एक ट्रां स-समावयवी है 

[Co(NH3)4Br2]
+

+ Br → [Co(NH3)3Br3] + NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_e4fhJZmHWtTl
https://dl.doubtnut.com/l/_bdO2xKaXDSCp


(IV) के वल एक रामावयवी बनता है यदि अभिकारक कॉमप्लेक्स आयन एक सिस-रामावयवी है

सही कथन हैं:

A. (III) और (IV)

B. (II) और (IV)

C. (I) और (ii)

D. (I) और (III)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. संकु ल  द्वारा प्रदर्शित सभावरावता का प्रकार है

A. ज्यामितीय समावयवता

B. उपसहसंयोजन समावयवता

C. आयनन समावयवता

D. बंधनी समावयवता (लिंके ज )

[CoCl2(en)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_bdO2xKaXDSCp
https://dl.doubtnut.com/l/_y3C5H4aXKoLI


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (वर्नर उपसंहसयोजी सिद्धान्त)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1.  में

A. (CN) बंधित हैं प्राथमिक संयोजकता से

B. (CN) बंधित हैं द्वितीयक संयोजकता से

C. Kबंधित हैं द्वितीयक संयोजकता से

D. Kबंधित हैं अनायनिक संयोजकता से

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K4Fe(CN)6

2. वर्नर सिद्धांत के  अनुसार

https://dl.doubtnut.com/l/_y3C5H4aXKoLI
https://dl.doubtnut.com/l/_BaCyl4wmz2er
https://dl.doubtnut.com/l/_F4x127g3lovh


A. प्राथमिक संयोजकता आयनित हो सकती है

B. द्वितीयक संयोजकता आयनित हो सकती है

C. प्राथमिक तथा द्वितीयक संयोजकताएँ  दोनों आयनित नहीं होती

D. के वल प्राथमिक संयोजकता आयनित नहीं होती

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. उपसहसंयोजी यौगिकों में किसी धातु की उपसहसंयोजी संख्या है

A. प्राथमिक संयोजकता के  समान

B. प्राथमिक तथा द्वित्तीयक संयोजकताओं का योग

C. द्वितीयक संयोजकता के  समान

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F4x127g3lovh
https://dl.doubtnut.com/l/_eDPUgGcSeKeY


4. उपसहसंयोजी यौगिक  में धातु आयन की प्राथमिक सयोजकता है

A. चार

B. शून्य

C. दो

D. छ:

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K2[Ni(CN)4]

5. छ: उपसहसंयोजी संकु लों के  अणुसूत्र दिये गये हैं

 यदि A,B एवं C में

उपसहसंयोजी  की संख्या क्रमशः 6, 5 और 4 हैं तो, (A), (B) एवं (C) में प्राथमिक

संयोजकता है

A. 6,5,4

(A)CoCl3.6NH3(B)Cocl3.5NH3(C)CoCl3. 4NH3

NH3

https://dl.doubtnut.com/l/_eDPUgGcSeKeY
https://dl.doubtnut.com/l/_mKsw4ag7TL7E
https://dl.doubtnut.com/l/_tKMlYArxhhZ0


B. 3,2,1

C. 0,1,2

D. 3,3,3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.  के  एक मोल के  पूर्ण आयनन पर दिये गये आयनों के  मोलों की संख्या

होगी

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)3Cl3]

https://dl.doubtnut.com/l/_tKMlYArxhhZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_kTqdev14COsI


7. संकु ल आयन, डाईक्लोरोडाईऑक्जेलेटोक्रोमियम(III) में क्रोमियम की प्राथमिक तथा द्वितीयक

संयोजकता क्रमशः है

A. 3,4

B. 4,3

C. 3,6

D. 6,3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. टेट्रा एमीनडाईक्लोरोप्लेटिनम (IV) क्लोराइड में प्लेटिनम की द्वितीय संयोजकता होती है

A. 

B. 

C. 3

+4

+2

https://dl.doubtnut.com/l/_kTqdev14COsI
https://dl.doubtnut.com/l/_zrE752AMBgwk
https://dl.doubtnut.com/l/_NwQo1M2hkAlS


D. 6

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित जटिल यौगिकों के  विलयनों में से क्षीण विद्युत अपघटनी चालक चुनें।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K2[ΠCl6]

[Co(NH3)3(NO2)3]

K4[Fe(CN)6]

[Cu(NH3)4]SO4

10. निम्न में से कौन  के  साथ अवक्षेप नहीं देता हैAgNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_NwQo1M2hkAlS
https://dl.doubtnut.com/l/_TgeiHufDWnSi
https://dl.doubtnut.com/l/_lNUOVE0Xhc3X


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)3Cl3]

[Co(NH3)4Cl2]Cl

[Co(NH3)5Cl]Cl2

[Co(NH3)6]Cl3

11. निम्न में से कौनसा संकु ल  (aq). के  साथ सफे द अवक्षेप देगा

A. 

B. 

C. 

D. (b) तथा (c) दोनों

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

BaCl2

[Co(NH3)4SO4]NO4

[Cr(NH3)5SO4]Cl

[Cr(NH3)5Cl]SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_lNUOVE0Xhc3X
https://dl.doubtnut.com/l/_bwE7NZHzn8a7


12. जलीय विलयन में, संकु ल  के  प्रति अणु आयनों की संख्या होगी

A. नौ

B. चार

C. तीन

D. दो

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[CoCl. (NH3)5]Cl2

13.  संकु ल यौगिक का एक मोल, जल में विलेय होने पर आयनों के  तीन

मोल देता है। इसी संकु ल का एक मोल.  विलयन के  दो मोल से क्रिया करता है एवं 

 के  दो मोल देता है। तो संकु ल की संरचना होगी

A. 

B. 

Co(NH3)5Cl3

AgNO3

AgCl(S)

[C ⊙ (NH3)5Cl]Cl2

[Co(NH3)3Cl3].2Nh3

https://dl.doubtnut.com/l/_bwE7NZHzn8a7
https://dl.doubtnut.com/l/_lFeDoXNgRBz2
https://dl.doubtnut.com/l/_Dank0BAgE0Yn


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)4Cl2]Cl. NH3

[Co(NH3)4Cl]Cl2. NH3

14. कोबाल्ट के  एक उपसहसंयोजी संकु ल यौगिक के  अणु सूत्र में पाँच अमोनिया अणु हैं, एक

कोबाल्ट परमाणु के  लिये एक नाइट्रो  समूह एवं दो क्लोरीन परमाणु हैं। इस यौगिक का एक मोल

, के  आधिक्य के  साथ अभिक्रिया करके  जलीय विलयन में तीन मोल आयन उत्पन्न

करता है, जिससे AgCl अवक्षेपित होता है। इस संकु ल का आयनिक सूत्र होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

[Co(NH3)5(NO2)]Cl2

[Co(NH3)5Cl][Cl(NO2)]

[Co(NH3)4(NO4)Cl][(NH3)Cl]

[Co(NH3)5][(NO2)2Cl2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Dank0BAgE0Yn
https://dl.doubtnut.com/l/_NkeMbN4p8m3K


वीडियो उत्तर देखें

15. 2.67 g  (मोलर द्रव्यमान = 267.5g  के  विलयन को धनायन

विनिमायक द्वारा गुजारा जाता है और विलयन में प्राप्त क्लोराइड आयनों को  के

आधिक्य विलयन में मिलाने पर 4.78 g AgCL (मोलर द्रव्यमान = 143.5 g  प्राप्त

होता है। जटिल यौगिक का सूत्र है 

(Ag का परमाणु द्रव्यमान = 108 u)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CoCl3. 6NH3 mol− 1)

AgNO3

mol− 1)

[CoCl(NH3)5]Cl2

[Co(NH3)6Cl3]

[CoCl2(NH3)4]Cl

[CoCl3(NH3)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_NkeMbN4p8m3K
https://dl.doubtnut.com/l/_gehA2z8Ehpwv


16. एक यौगिक जिसका मूलानुपाती सूत्र  , है जल में घोलने पर निम्न संख्या में

आयन उत्पन्न करता है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CoCl3.4NH3

17. आयरन कार्बोनिल,  है

A. चतुष्कके न्द्रक

B. एकके न्द्रक

C. त्रिके न्द्रक

D. द्विके न्द्रक

Fe(CO)5

https://dl.doubtnut.com/l/_3v6XJPPjLe3m
https://dl.doubtnut.com/l/_aDFZQ8TDMSDk


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (संयोजकला बंध सिद्धान्त और ज्यामिती एवं उपसंहसयोजी

यौगिकों की चुम्बकीय प्रकृ ति )

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित में से किसकी वर्गसमतलीय ज्यामिति होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[CoCl4]2 −

[FeCl4]2 −

[NiCl4]2 −

[PtCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_aDFZQ8TDMSDk
https://dl.doubtnut.com/l/_PfSe7lbGvm8Y


2. संकु ल  के  सम्बंध में निम्न तथ्यों में से कौनसा तथ्य गलत है

A. संकु ल का  संकरण है व इसका अष्टफलकीय आकार

B. संकु ल अनुचुम्बकीय है

C. संकु ल एक बाह्य कक्षक संकु ल है

D. संकु ल सिल्वर नाइट्रे ट के  विलयन के  साथ सफे द अवक्षेप देता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(NH3)6]Cl3

d2sp2

3. निकिल (Z = 28), एकल ऋणी एकलदन्तुर लिगेण्ड X के  साथ : अनुचुम्बकीय संकु ल

 बनाता है तो निकिल में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या एवं इस संकु ल आयन की

ज्यामिती क्रमशः होगी

A. एक, चतुष्फलकीय

B. दो, चतुष्फलकीय

C. एक, वर्ग समतलीय

[NiX4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_nklwXAcBWiJT
https://dl.doubtnut.com/l/_XH6VigxLPy0O


D. दो, वर्ग समतलीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नांकित में से किस संकु ल की वर्गसमतली ज्यामिती होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ag(NH3) +
2

Cu(en)2 +
2

[MgCl4]2 −

Ni(CO)4

5.  का आकार क्या होगाFe(CO)5

https://dl.doubtnut.com/l/_XH6VigxLPy0O
https://dl.doubtnut.com/l/_CWNqNls6PdfX
https://dl.doubtnut.com/l/_OClJEMM2drDe


A. रेखीय

B. चतुष्फलकीय

C. वर्ग समतलीय

D. त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. में किस प्रकार का संकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
3 −

d2sp3

dsp2

sp3d2

dsp3

https://dl.doubtnut.com/l/_OClJEMM2drDe
https://dl.doubtnut.com/l/_6OhrpuyH4gN3


7.  तथा  की ज्यामिति है

A. दोनों वर्गसमतलीय

B. क्रमशः चतुष्कलकीय तथा वर्गसमतलीय

C. दोनों चतुष्फलकीय

D. क्रमश: वर्ग समतलीय तथा चतुष्फलकीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ni(CO)4 Ni(PPh3)2Cl2

8. किस संकु ल की वर्ग समतलीय संरचना होगी

A. 

B. 

C. 

Ni(CO)4

[NiCl4]2 −

[Ni(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_6OhrpuyH4gN3
https://dl.doubtnut.com/l/_ScZYLLBQ2brE
https://dl.doubtnut.com/l/_32WA4Ql9ANnz


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(NH3)4]
2 +

9. जब डाईमेथिलग्लाइऑक्जीम के  एल्कोहलिक विलयन को अमोनिकल Ni(II) में मिलाया

जाता है, तो लाल अवक्षेप प्राप्त होता है। निम्न में से कौन सा कथन सत्य नहीं है 

A. लाल संकु ल की ज्यामिति वर्गसमतलीय होती है

B. संकु ल में सममित H-बंधन होता है

C. लाल संकु ल की ज्यामिति चतुष्फलकीय होती है

D. डाईमेथिलग्लाइऑक्जीम द्विदन्ती लिगेन्ड की भांति कार्य करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_32WA4Ql9ANnz
https://dl.doubtnut.com/l/_X2U6TMpVASNy


10. चतुष्फलकीय आकृ ति वाली प्रजाति है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[PdCl4]2 −

[Ni(CN)4]
2 −

[Pd(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 −

11.  प्रजातियों के  बीच Ni परमाणु की

संकरण अवस्था क्रमशः है। 

(Ni का परमाणु क्रमांक = 28)

A. 

B. 

[Ni(CO)4], [Ni(CN)4]
2 −

, [NiCl4]2 −

sp3, sp3, dsp2

dsp2, sp3, sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_X2U6TMpVASNy
https://dl.doubtnut.com/l/_Jq0wDZTVyPl4
https://dl.doubtnut.com/l/_VNQjCvwoeeSw


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

sp3, dsp2, dsp2

sp3, dsp2, sp3

12.  में Fe का संकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K3[Fe(CN)6]

sp3

dsp3

sp3d2

d2sp3

https://dl.doubtnut.com/l/_VNQjCvwoeeSw
https://dl.doubtnut.com/l/_D83TFquQETFy


13. संकु ल आयन, जिसमें के न्द्रीय धातु परमाणु में कोई 'd' इलेक्ट्रॉ न नहीं है, होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[MnO4] −

[Co(NH3)6]
3 +

[Fe(CN)6]
3 −

[Cr(H2O)6]
3 +

14. निम्न में से कौनसा कक्ष बाह्य अष्टफलकीय संकु ल बनायेगा

A.  (निम्न चक्रण)

B. (उच्च चक्रण)

C. (निम्न चक्रण)

D. इनमें से कोई नहीं

d4

d8

d6

https://dl.doubtnut.com/l/_vRu54beE5j1f
https://dl.doubtnut.com/l/_kqiAktyC5GJV


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15.  को दुर्बल क्षेत्र लिगेण्ड मानें तो  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

होगी (Mn की परमाणु संख्या = 25)

A. दो

B. चार

C. तीन

D. पाँच

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2O [Mn(HO)6]
2 +

16. निम्नलिखित बिन्यासों में से एक के  लिये चुम्बकीय आघूर्ण के  के वल चक्रण का मान 2.84

BM है तो सही है।

https://dl.doubtnut.com/l/_kqiAktyC5GJV
https://dl.doubtnut.com/l/_9At5ZUZ3ajzh
https://dl.doubtnut.com/l/_B9JAgBGwdUnf


A.  (प्रबल लिगेण्ड क्षेत्र में)

B.  (दुर्बल लिगेण्ड क्षेत्र में)

C.  (दुर्बल के  साथ साथ प्रबल क्षेत्रों में भी)

D. (प्रबल लिगेण्ड क्षेत्र में)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

d4

d2

d3

d5

17. निम्नलिखित में से किसकी वर्गसमतलीय ज्यामिती होती है 

A. 

B. 

C. (a) एवं (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(NH3)2Cl2]

[Ni(CN)4]
2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_B9JAgBGwdUnf
https://dl.doubtnut.com/l/_XvuJCK0LqdZL


18. निम्नलिखित संकु लों में से कौन से संकु लों में के न्द्रीय धातु आयन उसके  साथ दिये गये

संकरण के  साथ सही सुमेलित नहीं है 

(i)  (ii)  


(iii)   


नीचे दिये गये कोडों क प्रयोग करते हुए सही उत्तर का चयन कीजिये

A. (i) एवं (ii)

B. (i) एवं (iii)

C. (ii) एवं (iv)

D. (ii), (iii) एवं (iv)

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(CO)4]sp
3 [Ni(CN)4]

2 −
sp3

[CoF6]3 −
d2sp3 (iv)[Fe(CN)6]

3 −
sp3d2

19. निम्नलिखित में से किस संकु ल आयन में, के न्द्रीय धातु आयन  संकरण अवस्था में

पाया जाता है

sp3d2

https://dl.doubtnut.com/l/_XvuJCK0LqdZL
https://dl.doubtnut.com/l/_MampxjaGCV7s
https://dl.doubtnut.com/l/_irdJEYlWaUvU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[CoF6]3 −

[Co(NH3)6]
3 +

[Fe(CN)6]
3 −

[Cr(NH3)6]
3 +

20. में कौनसा संकरण पाया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
2 +

sp3

sp3d

d2sp3

sp3, d3

https://dl.doubtnut.com/l/_irdJEYlWaUvU
https://dl.doubtnut.com/l/_TOd6HYRHMWWJ


21.  का संकरण, आकृ ति तथा चुम्बकीय आघूर्ण है

A.  अष्टफलकीय, 4.9 BM

B.  अष्टफलकीय, 4.9 BM

C. , वर्ग समतलीय, 4.9 BM

D. चतुष्फलकीय, 4.9 BM

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K3[Co(CO3)3]

d2sp3

sp3d2

dsp2

sp3

22. आयन  तथा  की ज्यामिती. संकरण तथा

चुम्बकीय आघूर्ण क्रमशः हैं

A. चतुष्फलकीय, वर्गसमतलीय, अष्टफलकीय: 

B. चतुष्फलकीय, वर्गसमतलीय, अष्टफलकीय: 

C. वर्ग समतलीय, चतुष्फलकीय, अष्टफलकीय: 

[Ni(CN)4]
2 −

, [MnBr4]2 − [FeF6]3 −

sp3, dsp2, sp3d2 : 5.9, 0, 5.9

dsp2, sp3, sp3, d2, : 0, 5.9, 5.9

dsp2, sp3, d2, sp3, 5.9, 5.9, 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TOd6HYRHMWWJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UQfYuMCXViEI
https://dl.doubtnut.com/l/_77TOSLVK0QAW


D. वर्ग समतलीय, चतुष्फलकीय, अष्टफलकीय: 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

dsp2, sp3, sp3, d2, 0, 5.9, 5.9

23.  वर्ग सनतलीय आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या क्या है

A. शून्य

B. 1

C. 4

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(CN)4]
2 −

24. निम्न में से कौनसा कथन संकु ल  तथा  के . लिए सही हैNi(CO)4 [Ni(CN)4]
2

https://dl.doubtnut.com/l/_77TOSLVK0QAW
https://dl.doubtnut.com/l/_faWhEojlBSfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_8T8QbTgN8opr


A. दोनों संकु ल में निकिल की ऑक्सीकरण अवस्था समान होगी

B. दोनों चतुष्फलकीय ज्यामिती रखते हैं

C. दोनों वर्गसमतलीय ज्यामिती रखते हैं

D. चतुष्फलकीय तथा वर्ग समतलीय क्रमश: ज्यामिती रखते हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न में से कौन-सा अणु चतुष्फलकीय नहीं है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Pt(en)2]
2 +

[Ni(CO)4]

[Zn(NH3)4]
2 +

[NiCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_8T8QbTgN8opr
https://dl.doubtnut.com/l/_w0H2EfuxdfwY


26.  की  ,CN तथा  की क्रिया से बने संकर की ज्यामितीय आकृ तियाँ

क्रमशः हैं

A. अष्टफलकीय, चतुष्फलकीय तथा वर्ग समतलीय

B. चतुष्फलकीय, वर्ग समतलीय तथा अष्टफलकीय

C. वर्ग समतलीय, चतुष्फलकीय तथा अष्टफलकीय

D. अष्टफलकीय, वर्ग समतलीय तथा चतुष्फलकीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ni2 + CI − H2O

27.  तथा 

 में अनुचुम्बकीय स्पीशीज है

A. 

B. 

[NiCl4]2 − , [Ni(H2O)6]
2 +

, [Ni(PPh3)2, Cl2], [Ni(CO)4]

[Ni(CN)4]
2 −

K, L, M, N

K, M, O, P

https://dl.doubtnut.com/l/_w0H2EfuxdfwY
https://dl.doubtnut.com/l/_2DJvLXhFsLnp
https://dl.doubtnut.com/l/_GaXjC2CyNHyJ


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

L, M, O, P

L, M, N, O

28. निम्न में से कौनसा सुमेलित नहीं है।

A.  - वर्ग समतलीय

B. -उदासीन लिगेण्ड

C. 

D.  नियम का पालन करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(NH3)4]
2 +

[Ni(CO)4]

[Fe(CN)6]
3

− sp3d2

[Co(en)3]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_GaXjC2CyNHyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_m8FTwsk4uhue


29.  में CO अणु के  C- परमाणु के  भरे हुये sp संकरित कक्षक तथा रिक्त कक्षक के

मध्य अतिव्यापन से  में । बन्ध प्राप्त होगा, तब रिक्त कक्षक है

A. 

B. 

C. 

D.  के  संकरित कक्षक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Fe(CO)5

Fe ← CO

d2sp3

sp3

dsp3

dsp2Fe

30. चतुष्फलकीय  में अयुग्मित  की संख्या होगी

A. 0

B. 3

C. 2

D. 4

[Ni(CO)4] e−

https://dl.doubtnut.com/l/_8LlW37JEiW8J
https://dl.doubtnut.com/l/_AngsuVL0t2Z2


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. कौनसा सम्मिश्र यौगिक 18-इलेक्ट्रॉ न नियम का पालन करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[V (CO)5]

[Fe(NH3)6]
2 +

[Ni(CO)6]

[Mn(H2O)6]
2 +

32.  दोनों प्रतिचुम्बकीय हैं। इन संकु लों । में Ni के

संकरण का प्रकार क्रमश: ______तथा_____है

[Ni(CO)4]तथा[Ni(CN)4]
2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_AngsuVL0t2Z2
https://dl.doubtnut.com/l/_glQbssD9HETG
https://dl.doubtnut.com/l/_EutceIzIjdVy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sp3, sp3

sp3, dsp2

dsp2, sp3

dsp3, dsp2

33.  आयन की संरचना है

A. वर्ग समतलीय

B. चतुष्फलकीय

C. विकृ त (Distorted) आयन

D. अष्टफलकीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(H2O)4]
+ +

https://dl.doubtnut.com/l/_EutceIzIjdVy
https://dl.doubtnut.com/l/_LqhwJ6C7xIH0


34. रेखीय संकु ल  में Ag का संकरण होता है `

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ag(NH3)2]
+

dsp2

sp

sp2

sp3

35.  में Cu का संकरण होता है

A. 

B. 

C. 

[Cu(NH3)4]SO4

dsp2

sp3

sp2

https://dl.doubtnut.com/l/_LqhwJ6C7xIH0
https://dl.doubtnut.com/l/_3KmC6XBSr7vc
https://dl.doubtnut.com/l/_KzZv3bVMD3mG


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sp3d2

36.  , संकु ल में  संकरण उपस्थित है, इस संकु ल की ज्यामिति होगी

A. वर्ग समतलीय

B. वर्ग पिरामिडीय

C. वर्ग द्विपिरामिडीय

D. चतुष्फलकीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[SbF5]2 −
sp3d2

37. में  बन्धों की संख्या है।[Ag(CN)2]
−

π

https://dl.doubtnut.com/l/_KzZv3bVMD3mG
https://dl.doubtnut.com/l/_fUeQUQJoLu1d
https://dl.doubtnut.com/l/_F89nJlOWMP5q


A. 2

B. 3

C. 4

D. 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. संकु ल आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या हेगी (Co=27)

A. शून्य

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[CoF6]3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_F89nJlOWMP5q
https://dl.doubtnut.com/l/_q6Kx37474TCR


39. निम्न के  कारण,  अनुचुम्बकीय प्रकृ ति का होगा

A. एक अयुग्मित 

B. दो अयुग्मित 

C. तीन अयुग्मित 

D. कोई अयुग्मित  नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Ti(H2O)6]
3 +

e−

e−

e−

e−

40. निम्न आयनों में अधिकतम अनुचुम्बकीय गुण किसमें है

A. 

B. 

C. 

[Cr(H2O)6]
3 +

[Fe(H2O)6]
2 +

[Cu(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_q6Kx37474TCR
https://dl.doubtnut.com/l/_qRTSyhdjz6kf
https://dl.doubtnut.com/l/_jMTLCpH2FZTZ


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Zn(H2O)6]
2 +

41.  तथा में

A.  तथा  द्विचुम्बकीय हैं तथा  अनुचुम्बकीय है

B.  तथा  द्विचुम्बकोय हैं तथा 

अनुचुम्बकीय है

C.  तथा  द्विचुम्बकीय हैं तथा  अनुचुम्बकीय है

D.  द्विचुम्बकीय है तथा  एवं अनुचुम्बकीय है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ni(CO)4, [Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 −

Ni(CO)4 [NiCI4] [Ni(CN)4]
2 −

[NiCI4]2 − [Ni(CN)4]
2 −

[Ni(CN)4]

Ni(CO)4 [Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 −

Ni(CO)4 [NiCI4]2 − [Ni(CN)4]
2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_jMTLCpH2FZTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eO6YMExRwxeF


42. निम्न में से कौनसा यौगिक अनुचुम्बकीय गुण प्रदर्शित नहीं करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cu(NH3)4]Cl3

[Ag(NH3)2]Cl

NO

NO2

43. निम्न में से किस स्पीशीज़ का चुंबकीय आघूर्ण 1.73BM है

A. 

B. 

C. 

D. 

[CoCl4]4 −

[Cu(NH3)4]
2 +

[Ni(CN)4]
2 −

TiCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_mkGTtmNKOSKL
https://dl.doubtnut.com/l/_7NmKnwwepypF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

44.  एवं के  लिये क्या सत्य है

A. दोनों अनुचुम्बकीय हैं

B. के वल  अनुचुम्बकीय है

C. के वल  अनुचुम्बकीय है

D. दोनों प्रतिचुम्बकीय हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
3

[FeF6]3 −

[FeCN6]3 −

[FeF6]3 −

45. निम्न में से कौन अनुचुम्बकीय है

A. [Ni(CO)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_7NmKnwwepypF
https://dl.doubtnut.com/l/_4vn8vOTrOHav
https://dl.doubtnut.com/l/_DD133rTVvuTu


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

[Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 −

46. निम्न में से कौन अधिकतम अनुचुम्बकीय व्यवहार दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)6]
3 +

[Fe(CN)6]
4

[Fe(CN)6]
3

[Cr(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_DD133rTVvuTu
https://dl.doubtnut.com/l/_U6eCA6nnEyDK
https://dl.doubtnut.com/l/_CvVMuO4Eg8Rd


47.  आयन के  द्वारा किस प्रकार का चुम्बकत्व प्रदर्शित किया जाता है

A. अनुचुम्बकत्व

B. प्रतिचुम्बकत्व

C. (a) और (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Mn(H2O)6]
2 +

48. निम्न में से कौनसा संकु ल प्रतिचुम्बकीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Ni(CO)4

Ni(Cl4)2 −

Ni(Br)
2
4

NiCl2.4H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_CvVMuO4Eg8Rd
https://dl.doubtnut.com/l/_rxW98GifkJsF


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

49.  का के वल चक्रण चुम्बकीय आघूर्ण का मान बोर मैग्नेटॉन इकाई में) है

A. 0

B. 2.84

C. 4.9

D. 5.92

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cr(CO)6

50.  के  के न्द्रीय धातु आयन में कितने अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न उपस्थित हैं

A. 3

[CoCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_rxW98GifkJsF
https://dl.doubtnut.com/l/_7iPXsC4TKmaC
https://dl.doubtnut.com/l/_QSnZXqLTCOEl


B. 4

C. 5

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

51.  का चुम्बकीय आघूर्ण क्या है

A. 5.91 BM

B. 4.89 BM

C. 3.87 BM

D. 6.92 BM

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K3[FeF6]

https://dl.doubtnut.com/l/_QSnZXqLTCOEl
https://dl.doubtnut.com/l/_1l3Q1Yy7AMe4
https://dl.doubtnut.com/l/_MoHGvkwaidVb


52. I.  


II.  


III.  


IV.  


संकु लों में से प्रतिचुम्बकीय है

A. (i), (ii) एवं (iii)

B. (i), (iii) एवं (iv)

C. (i) एवं (iv)

D. (ii) एवं (iii)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)6]

K3[Cr(CN)6]

K3[Co(CN)6]

K2[Ni(CN)4]

53.  का d-इलेक्ट्रॉ न अभिविन्यास क्रमशः

 एवं है। निम्नलिखित में से कौनसा एक्चा संकु ल न्यूनतम अनुचुम्बकीय व्यवहार

दर्शाएगा

Cr2 + , Mn2 + , Fe2 + , एवंNi2 +

3d4, 3d5, 3d6

https://dl.doubtnut.com/l/_MoHGvkwaidVb
https://dl.doubtnut.com/l/_q4s5StqgNBCP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Mn(H2O)6]
2 +

[Fe(H2O)6]
2 +

[Ni(H2O)6]
2 +

[Cr(H2O)6]
2 +

54.  (Cr का परमाणु क्रमांक = 24) का चुंबकीय आघूर्ण 3.83 BM है ।

जटिल के  क्रोमियम में 3d इलेक्ट्रॉ नों का सही वितरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

[Cr(H2O)6]Cl3

3d1
xy.3d1

yz, 3d1
xz

3d1
xy, 3d1

xy, 3d1
z2

3d1
x2 −y2, 3d1

z2, 3d1
xz

3d1
xy, 3d1

x2 −y2, 3d1
yz

https://dl.doubtnut.com/l/_q4s5StqgNBCP
https://dl.doubtnut.com/l/_i9AUpx24bh10


वीडियो उत्तर देखें

55. ऐसा युग्म जिसमें दोनों प्रजातियों में कु छ चुम्बकीय आघूर्ण समान (के वल चक्रण मान) होता

है, वह है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)6]
2 +

, [CoCl4)2 −

[Cr(H2O)6]
2 +

, [Fe(H2O)6]
2 +

[Mn(H2O)6]
2 +

, [Cr(H2O)6]
2 +

[CoCl4]2 − , [Fe(H2O)6]
2 +

56. निम्नलिखित संकु लों में से किसका चुम्बकीय आघूर्ण 5.9 BM होता है

A. 

B. 

Ni(CO)4

[Fe(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_i9AUpx24bh10
https://dl.doubtnut.com/l/_nmMvwI5fUafY
https://dl.doubtnut.com/l/_g04jDpL76XEC


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

[MnBr4]2 −

57. निम्नलिखित में से कौनसा संकु ल प्रतिचुम्बकीय नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
4 −

[Ti(H2O)6]
3 +

[Pt(CN)4]
2 −

[Co(NH3)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_g04jDpL76XEC
https://dl.doubtnut.com/l/_UsF6NcJ3aRZO


58. चुम्बकीय आघूर्ण  का सैद्धांतिक मान क्या होगा, जब  लिगेण्ड  आयन से

जुड़कर संकु ल देता है

A. 2.83 BM

B. 3.87 BM

C. 5.92 BM

D. 1.73 BM

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(μ) CN − Fe3 +

59. निम्नलिखित में से कौनसी प्रजाति प्रतियुम्बकीय होगी

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

[Fe(CN)6]
3 −

[FeF6]3 −

[Co(C2O4)3]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_vTAs0F5VYv3v
https://dl.doubtnut.com/l/_aKx4OErFMPG7


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. निम्न में से कौन अधिकतम अनुचुम्बकीय व्यवहार दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(ox)2(OH)2]
2 −

[Ti(NH3)6]
3 +

[V (gly)2(OH)2(NH3)2]
+

[Fe(en)(bpy)(NH3)2]
2 +

61. आयन युक्त लवण का चुम्बकीय आघूर्ण है

A. 0

Zn2

https://dl.doubtnut.com/l/_aKx4OErFMPG7
https://dl.doubtnut.com/l/_T3j8YWKRKZud
https://dl.doubtnut.com/l/_0RKiUhWANu4u


B. 1.87

C. 5.92

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

62. अभिक्रिया  होती है

A. चुम्बकीय आघूर्ण के  घटने के  साथ

B. चुम्बकीय आघूर्ण में वृद्धि के  साथ

C. उपसहसंयोजन संख्या के  घटने के  साथ

D. उपसहसंयोजन संख्या में वृद्धि के  साथ

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CNS)6]
3 −

→ [FeF6] −

https://dl.doubtnut.com/l/_0RKiUhWANu4u
https://dl.doubtnut.com/l/_MmVs3SAXuNXc
https://dl.doubtnut.com/l/_tL1nSMV97y4w


63.  का चुम्बकीय आघूर्ण ....... BM होता है

A. 5.91

B. 4.91

C. 3.91

D. 2.46

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(NH4)2[MnBr4]

64. निम्नलिखित में से किस संकु ल आयन का चुम्बकीय आघूर्ण उच्चतम होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Cr(NH3)6]
3 +

[Fe(CN)6]
3 −

[Fe(CN)6]
4 −

[Zn(NH3)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_tL1nSMV97y4w
https://dl.doubtnut.com/l/_QhcMLnyOXd2e


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

65.  का d-इलेक्ट्रॉ न विन्यास क्रमशः  और

 है। निम्नलिखित में कौन न्यूनतम अनुचुम्बकीय व्यवहार प्रदर्शित करेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Cr2 + , Mn2 + , , Fe2 + और Co2 + d4, d5, d6

d7

[Cr(H2O)6]
2 +

[Mn(H2O)6]
2 +

[Fe(H2O)6]
2 +

[Co(H2O)6]
2 +

66. निम्न संकु लों में से कौन सर्वाधिक अनुचुम्बकीय व्यवहार प्रदर्शित करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QhcMLnyOXd2e
https://dl.doubtnut.com/l/_ucuFtsrqGTex
https://dl.doubtnut.com/l/_7Q3UYPjxTPJ0


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

[Zn(NH3)6]
2 +

[Ti(NH3)6]
3 +

[Cr(NH3)6]
3 +

67. निम्न में से किस संकु ल आयन का उच्चतम चुम्बकीय आघूर्ण होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[CoF6]3 −

[Co(NH3)6]
3 +

[Ni(NH3)4]
2 +

[Ni(CN)4]
2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_7Q3UYPjxTPJ0
https://dl.doubtnut.com/l/_abY27rkyQ4kJ


68.  आयन का के वल चक्रण (spin) चुम्बकीय आघूर्ण लगभग होगा

A. 3 BM

B. 6BM

C. 4BM

D. 5BM

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mn4 +

69. निम्न में से कौन प्रतिचुम्बकीय प्रकृ ति का होगा

A. अष्टफलकीय संकु ल दुर्बल क्षेत्र लिगेण्ड के  साथ

B. अष्टफलकीय संकु ल प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड के  साथ

C.  चतुष्फलकीय संकु ल

Co3 +

Co3 +

Co3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_abY27rkyQ4kJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qD2oZQHW9Xfe
https://dl.doubtnut.com/l/_YTRDpLkGaMt8


D. वर्ग समतलीय संकु ल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Co3 +

70. चक्रण-मात्र चुम्बकीय आघूर्ण (spin-only magnetic moment) 2.82 B .M. प्रदर्शित

करने वाला संकु ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ni(CO)4

[NiCl4]2 −

Ni(PPh3)4

[Ni(CN)4]
2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_YTRDpLkGaMt8
https://dl.doubtnut.com/l/_zFMUYGK2e7Z9


71.  है

A. बाह्य कक्षक तथा प्रतिचुम्बकीय

B. आन्तरिक कक्षक तथा अनुचुम्बकीय

C. बाह्य कक्षक तथा अनुचुम्बकीय

D. आन्तरिक कक्षक तथा प्रतिचुम्बकीय

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[CoF6]3 −

72. निम्नलिखित में से किस संकु ल आयन के  द्वारा दृश्य प्रकाश को अवशोषित करना अपेक्षित

नहीं है?

A. 

B. 

C. 

D. 

[Ni(H2O)6]
2 +

[Ni(CN)4]
2 −

[Cr(NH3)6]
3 +

[Fe(H2O)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_f3lt1lhRXxXr
https://dl.doubtnut.com/l/_cd61XrAkFrT2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

73.  ताप आश्रित चुम्बकीय व्यवहार (अनुचुम्बकीय

(paramagnetic)/ प्रतिचुम्बकीय (diamagnetic)) दिखाता है।  की अनुचुम्बकीय

और प्रतिचुम्बकीय अवस्था में उपसहसंयोजन ज्यामितियाँ (coordination geometries)

क्रमशः

A. चतुष्फलकीय (tetrahedral) और चतुष्फलकीय (tetrahedral) है

B. वर्ग समतलीय (square planar) और वर्ग समतलीय (square planar) है

C. चतुष्फलकीय (tetrahedral) और वर्ग समतलीय (square planar)

D. वर्ग समतलीय (square planar) और चतुष्फलकीय (tetrahedral) है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NiCl2{P (C2H5)2(C6H5)}
2

Ni2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_cd61XrAkFrT2
https://dl.doubtnut.com/l/_WiiZqwlHyfu3


74. अनुचुम्बकत्व का सर्वाधिक मान पदर्शित किया जाता है

A.  द्वारा

B. द्वारा

C. द्वारा

D. द्वारा

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
3 −

[Cr(CN)6]
3 −

[Co(CN)6]
3 −

[Sc(CN)6]
3 −

75.  का चुम्बकीय आघूर्ण (के वल स्पिन) निम्न है (Cr का परमाणु क्रमांक 24 है)

A. 0

B. 1.73 BM

C. 2.83 BM

D. 4.9 BM

[CrF6]4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_BoFyLIqmRGy4
https://dl.doubtnut.com/l/_0tCr3GlSsXeH


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

76. निम्न में से कौन सा संकु ल अनुचुम्बकीय है 

(Mo का परमाणु क्रमांक = 42, Pt = 78)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

[Pt(en)Cl2]

[CoBr4]2 −

Mo(CO)6

77. निम्नलिखित संकु लों आयनों P, Q, एवं R पर विचार कीजिए- 

 और  संकु लP = [FeF6)]
3 −

, Q = [V (H2O)
6
]

2 +
R = [Fe(H2O)

6
]

2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_0tCr3GlSsXeH
https://dl.doubtnut.com/l/_CQe1gspWIJ1O
https://dl.doubtnut.com/l/_RRXRKFNrwnqP


आयनों का सही क्रम उनके  प्रचाक्रण मात्र चुम्बकीये आघूर्ण मान (B.M. में) के  अनुसार है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R < Q < P

Q < R < P

R < P < Q

Q < P < R

78.  तथा 

 में अनुचुम्बकीय स्पीशीज है

A. 

B. 

C. 

D. 

[NiCl4]2 − , [Ni(H2O)6]
2 +

, [Ni(PPh3)2, Cl2], [Ni(CO)4]

[Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 − , [Ni(H2O)6]
2 +

, [Ni(PPh3)2Cl2]

[Ni(CO)4], [Ni(PP (h3)2Cl2], [NiCl4]2 −

[Ni(CN)4]
2 −

, [Ni(H2O)6]
2 +

, [NiCl4]2 −

[Ni(PPh3)2Cl2], [Ni(CO)4], [Ni(CN)4]
2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_RRXRKFNrwnqP
https://dl.doubtnut.com/l/_8LsFSZkekfQe


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

79. , 


 , में अनुचुम्बकीय यौगिकों की कु ल संख्या है ।

A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(CO)4], [NiCl4]2 − , [Co(NH3)4Cl2]Cl, Na3[CoF6]

Na2O2तथाCsO2

80. प्रतिचुम्बकीय प्रजाति है

https://dl.doubtnut.com/l/_8LsFSZkekfQe
https://dl.doubtnut.com/l/_EDSnlb6294FX
https://dl.doubtnut.com/l/_UNYHmbJhF4i6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(CN)4]
2 −

[NiCl4]2 −

[CoCl4]2 −

[CoF6]2 −

81. निम्न में से कौन एक अंतः कक्षकीय संकु ल है और इसके  साथ साथ व्यवहार में द्विचुम्बकीय है

(परमाणु क्रमांक : Zn = 30, Cr = 24,Co = 27, Ni = 28)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

[Zn(NH3)6]
2 +

[Cr(NH3)6]
3 +

[Co(NH3)6]
3 +

[Ni(NH3)6]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_UNYHmbJhF4i6
https://dl.doubtnut.com/l/_D9yOuNp9vAOV


वीडियो उत्तर देखें

82. में के वल चक्रण चुम्बकीय आघूर्ण (BM) में क्रमशः है

A. 1.73 तथा 1.73

B. 5.92 तथा 1.73

C. 1.73 तथा 5.92

D. 5.92 तथा 5.92

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(NH3)6]
3 + तथा[FeF6]3 −

83.  का चक्रण मात्र चुम्बकीय आघूर्ण 3.87 BM है, जहाँ Z निम्न है

A. Mn

B. Ni

C. Co

[ZCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_D9yOuNp9vAOV
https://dl.doubtnut.com/l/_dZ5ks0qai2QA
https://dl.doubtnut.com/l/_Uak4NZllZQqk


D. Cu

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. निम्नलिखित में से कौन-सा आयन d-d संक्रमण दर्शाता है तथा साथ ही अनुचुम्बकत्व भी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CrO
2 −
4

Cr2O
2 −
7

MnO
−
4

MnO
2 −
4

85. संकर की ज्यामिति एवं चुम्बकीय गुण ( व्यवहार ) हैं[(NiCo)4]

https://dl.doubtnut.com/l/_Uak4NZllZQqk
https://dl.doubtnut.com/l/_3exQhakyq6e3
https://dl.doubtnut.com/l/_BeRF4sctfEV4


A. वर्ग समतली ज्यामिति एवं प्रतिचुम्बकीय

B. चतुष्फलकीय ज्यामिति एवं प्रतिचुम्बकीय

C. वर्ग समतली ज्यामिति एवं अनुचुम्बकीय

D. चतुष्फलकीय ज्यामिति एवं अनुचुम्बकीय

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86. कॉलम I में दिए गए धातु आयनों को कॉलम II में दिए गए आयनों के  चक्रण चुम्बकीय

आघूणों से मिलाइए तथा सही संके त को निर्दिष्ट कीजिए 

A. 
1 2 3 4

iv v ii i

https://dl.doubtnut.com/l/_BeRF4sctfEV4
https://dl.doubtnut.com/l/_tHH5Nzt3PkHQ


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1 2 3 4

i ii iii iv

1 2 3 4

iv i ii iii

1 2 3 4

iii v i ii

87.  में चुम्बकीय आघूर्ण 1.7 B.M. है, तो इसके  अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या प्रतिअणु है

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K3[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_tHH5Nzt3PkHQ
https://dl.doubtnut.com/l/_n73nYpXhi6vN


88. निम्न दो संकु ल आयन  तथा  पर विचार कीजिए। निम्न में

से कौन सा कथन गलत है 

(A) दोनों अष्टफलकीय हैं 

(B)  प्रतिचुम्बकीय है जबकि  अनुचुम्बकीय है 

(C) दोनों बाहरी कक्षक संकु ल हैं 

(D) दोनों संकु लों में के न्द्रीय धातु की ऑक्सीकरण अवस्था समान

A. (B) तथा (C)

B. (B), (C) तथा (D)

C. के वल (C)

D. (C) तथा (D)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[CoF6]3 − [Co(C2O4)3]
3 −

[Co(C2O4)3]
3 −

[CoF6]3 −

89. निम्न के  बीच चुम्बकीय आघूर्णी (B.M. में के वल चक्रण मान) का सही क्रम है

https://dl.doubtnut.com/l/_n73nYpXhi6vN
https://dl.doubtnut.com/l/_OVTriVQo4s3F
https://dl.doubtnut.com/l/_kf3h9OJX3NKV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
4 −

> [MnCl4]2 − > [CoCl4]2 −

[MnCl4]2 − > [Fe(CN)6]
4 −

> [CoCl4]2 −

[MnCl4]2 − > [CoCl4]2 − > [Fe(CN)6]
4 −

[Fe(CN)6]
4 −

> [CoCl4]2 > [MnCl4]2 −

90. Cr तथा Fe की परमाणु संख्या क्रमशः 24 तथा 26 है । निम्नलिखित में से कौन सा

अनुचुम्बकीय है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

[Cr(NH3)6]
3 +

[Fe(CO)5]

[Fe(CN)6]
− 4

[Cr(CO)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_kf3h9OJX3NKV
https://dl.doubtnut.com/l/_IAQKEP6S5rJd


वीडियो उत्तर देखें

91.  तथा  के  अमोनिया संकु लों की ज्यामितीयाँ क्रमश: हैं

A. अष्टफलकीय, वर्ग समतलीय तथा चतुष्फलकीय

B. वर्ग समतलीय, अष्टफलकीय तथा चतुष्फलकीय

C. चतुष्फलकीय, वर्ग समतलीय तथा अष्टफलकीय

D. अष्टफलकीय, चतुष्फलकीय तथा वर्ग समतलीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ni2 + , Pt2 + Zn2 +

92. जब  को जलीय अम्ल के  साथ अभिकृ त किया जाता है तब संकु ल आयन में 

 की कौन सी संकरित अवस्था बनती है

A. 

B. 

AICI3

AI 3 +

sp3

dsp3

https://dl.doubtnut.com/l/_IAQKEP6S5rJd
https://dl.doubtnut.com/l/_Mc3bZh5sWCen
https://dl.doubtnut.com/l/_cdkUCRAsE5Lp


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (लिगेण्ड और क्रिस्टल क्षेत्र सिद्धान्त)

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

sp3d2

sp2d

93.  के  लिए सही कथन बताइये

A. यह  संकरित तथा अष्ठफलकीय है

B. यह  संकरित तथा चतुष्फलकीय है

C. यह  संकरित तथा अष्ठफलकीय है

D. यह  संकरित तथा वर्गसमतलीय है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Mn(CN)6]
3 −

sp3d2

sp3d2

d2sp3

dsp2

https://dl.doubtnut.com/l/_cdkUCRAsE5Lp
https://dl.doubtnut.com/l/_vyitCtCmAAR2


1. निम्न में से कौन उच्च चक्रण संकु ल है

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[CoF6]3 −

[Fe(CN)6]
3 −

[Fe(CN)6]
4

2. निम्नलिखित में से किस संकु ल आयन में दृश्य प्रकाश को अवशोषित करने की संभावना नहीं

होती है?

A. 

B. 

C. 

[Sc(H2O)3(NH3)3]
3 +

[Ti(en)2(NH3)2]
4 +

[Cr(NH3)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_S5Pa2xae4HHl
https://dl.doubtnut.com/l/_MVg3FiRHNSla


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[CoCl4]2 −

3. रंगीन यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CuCl

K3[Cu(CN)4]

CuF2

[Cu(CH3CN)4]BF4

https://dl.doubtnut.com/l/_MVg3FiRHNSla
https://dl.doubtnut.com/l/_fLjxDVgn9AH0


4. कोबाल्ट (III) का संकु ल आयन  दृश्य प्रकाश क्षेत्र की बैंगनी विकिरणें

अवशोषित करता है, तब इराके  जलीय विलयन का रंग होगा

A. गुलाबी

B. नारंगी

C. नीला

D. पीला

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(CN)6]3 −

5. निम्न में से किसके  उच्च चक्रण संकु लों में यान (जहँ )-टेलर प्रभाव दृश्य नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

d9

d7

d8

d4

https://dl.doubtnut.com/l/_qM5sdFn4hpjb
https://dl.doubtnut.com/l/_MtJovMa9k12V


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. क्रिस्टल क्षेत्र स्थायीकरण ऊर्जा (CFSE) किसके  लिये उच्चतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[CoF4]2

[Co(NCS)4]
2

[Co(NH3)6]
3 +

[CoCl4]2 −

7. क्रिस्टल क्षेत्र स्थायीकरण ऊर्जा को स्पष्ट कीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_MtJovMa9k12V
https://dl.doubtnut.com/l/_lQl0wB9DPLDl
https://dl.doubtnut.com/l/_CgkZSlJ7NPsc


A. इसमें छ: के  बजाय के वल चार लिगेण्ड होते हैं अतः लिगेण्ड क्षेत्र के  आकार का के वल

2/3 है अत:  , 2/3 है

B. कक्षों की दिशा लिगेण्डों की दिशा के  अनुरूप नहीं होती। यह स्थिति क्रिस्टल क्षेत्र

स्थायीकरण ऊर्जा  को 2/3 कम कर देती है

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों सही हैं

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Δ)t

(Δ)

8.  एक प्रबल क्षेत्र लिगेण्ड है, यह इस कारण से है कि

A. यह धातु से इलेक्ट्रॉ न स्वीकार कर सकता है

B. यह धातु के  साथ उच्च चक्रण संकु ल निर्मित करता है

C. इस पर ऋण आवेश होता है

D. यह छद्म हैलाइड है

CN −

https://dl.doubtnut.com/l/_CgkZSlJ7NPsc
https://dl.doubtnut.com/l/_LAt9kPBaUTom


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्नलिखित में से किस उपसहसंयोजन संकु ल में  (अष्टफलकीय क्षेत्र में CFSE) का

परिमाण अधिकतम होगा 

(परमाणु संख्या Co=27)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ0

[Co(CN)6]
3 −

[Co(C2O4)3]
3 −

[Co(H2O)6]
3 +

[Co(NH3)6]
3 +

10. के  कौन से संकु ल में दु र्बल जालक क्षेत्र विपाटित होगाCo2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_LAt9kPBaUTom
https://dl.doubtnut.com/l/_Ria7iEvaymx1
https://dl.doubtnut.com/l/_pSVtQcRbuJlP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(CN)6]
4 −

[Cocl6]4 −

[Co(en)3]
2 +

[Co(H2O)6]
2 +

11. निम्न में से कौनसा आयन अभिविन्यास प्रबल तथा दुर्बल दोनों लिगेण्ड क्षेत्र में CFSE पर शून्य

होगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

d10

d8

d6

d4

https://dl.doubtnut.com/l/_pSVtQcRbuJlP
https://dl.doubtnut.com/l/_9CffhVEsPj29


वीडियो उत्तर देखें

12. उच्च चक्रण  अष्टफलकीय संकु ल के  लिये क्रिस्टल क्षेत्र स्थायीकरण ऊर्जा निम्न में से

कौनसी है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d4

−0.6Δ0

−1.8Δ0

−1.6Δ0 + P

−1.2Δ0

13. आटफलकीय क्षेत्र में  धनायन के  निम्न स्पिन संकु ल की ऊर्जा होगी 

 अष्टफलकीय क्षेत्र में क्रिस्टल क्षेत्र विपाटन ऊर्जा, P= इलेक्ट्रॉ न युग्मीय ऊर्जा)

A. 

d6

(Δ0

Δ0 + P
−12

5

https://dl.doubtnut.com/l/_9CffhVEsPj29
https://dl.doubtnut.com/l/_wg3uudool189
https://dl.doubtnut.com/l/_xR88yeoBJHPr


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Δ0 + 3P
−12

5

Δ0 + 2P
−12

5

Δ0 + P
−2

5

14. निम्न संकु लों में से एक जो शून्य क्रिस्टल क्षेत्र स्थायीकरण ऊर्जा (CFSE) प्रदर्शित करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(H2O)6]
2 +

[Co(H2O)6]
3 +

[Mn(H2O)6]
3 +

[Fe(H2O)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_xR88yeoBJHPr
https://dl.doubtnut.com/l/_nn3TkgqgPgx1
https://dl.doubtnut.com/l/_ftzmWJiKknJI


15. निम्नलिखित में से किस संकु ल आयन की क्रिस्टल क्षेत्र स्थायीकरण ऊर्जा  का परिमण

निम्न है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Δ0

[Co(Cl)6]
3 −

[Cr(CN)6]
3 −

[Cr(H2O)6]
3 +

[Co(NH3)6]
3 +

16.  के  संकु लों के  लिये दृश्य क्षेत्र में अवशोषण तरंगदैर्ध्य का बढ़ता हुआ सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Co3 +

[Co(en)3]
3 +

, [Co(NH3)]3 + , [Co(H2O)6]
3 +

[Co(H2O)6]
3 +

, [Co(en)3]
3 +

, [Co(en)3]
3 +

[Co(H2O)6]
3 +

, [Co(NH3)6]
3 +

, [Co(en)3]
3 +

[Co(NH3)6]
3 +

, [Co(en)3]
3 +

, [Co(H2O)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ftzmWJiKknJI
https://dl.doubtnut.com/l/_LnqdvriPkegA


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (संकु ल स्थायित्व, स्पेक्ट्रो रसायन श्रेणी, EAN )

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1. सर्वाधिक स्थायी आयन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(OH)5]
3 −

[Fe(Cl)6]
3 −

[Fe(CN)6]
3 −

[Fe(H2O)6]
3 +

2. निम्न में से, सर्वाधिक स्थायी संकु ल कौनसा है

https://dl.doubtnut.com/l/_LnqdvriPkegA
https://dl.doubtnut.com/l/_7ASAjlvnRkUi
https://dl.doubtnut.com/l/_A6Ntg5ySNAZP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K3[Al(C2O4)]3]

[Pt(en)2]Cl2

[Ag(NH3)2]Cl

K2[Ni(EDTA)]

3. निम्नांकित में से कौनसा कारक धातु आयन संकु लों के  स्थायित्व में वृद्धि करने की प्रवृत्ति

रखता है

A. धातु आयन की उच्चतर आयनिक त्रिज्या

B. धातु आयन का उच्चतर आवेश

C. धातु आयन का निम्नतर आयनन विभव।

D. लिगेण्ड की निम्नतर क्षारकता

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_A6Ntg5ySNAZP
https://dl.doubtnut.com/l/_BQFO0AQkqR46


वीडियो उत्तर देखें

4.  


 

 का उत्पादन स्थिरांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ag+ + NH3 ⇔ [Ag(NH3)] + , K1 = 3.5 × 10− 3

[Ag(NH3)] + + NH3 ⇔ [Ag(NH3)2]
+

, K2 = 1.7 × 10− 3

[Ag(NH3)2]
+

1.088 × 106

6.08 × 103

1.088 × 107

1.6 × 103

5. निम्न में से कौनसा जटिल अत्यधिक स्थायी होता है-

A. [Pd(CN)4]
4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_BQFO0AQkqR46
https://dl.doubtnut.com/l/_o2fqKdYNNAsg
https://dl.doubtnut.com/l/_GMgJpDUW1mbI


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CO)5]

[Ni(CN)4]
4 −

[Ni(CN)4]
3 −

6. निम्न में से किस संकु ल आयन का स्थायित्व न्यूनतम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(CN)6]
3

[Co(NH3)6]
2 +

[Co(NH3)6]
3 +

[Co(CO)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_GMgJpDUW1mbI
https://dl.doubtnut.com/l/_Cu7tNSmcQorq
https://dl.doubtnut.com/l/_hUtcoTBjFDwJ


7. स्पेक्ट्रो रसायन श्रेणी में लिगेण्डो के  शक्ति क्षेत्र का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

I − < Cl− < F − < H2O < CN −

F −H2O < I − < CN − < Cl−

CN − < I − <F − < Cl− < H2O

H2O < F − < CN − < I −

8.  धातु आयन का चार एक लड़की लिगेंड,  और  के  साथ अष्ट फलकीय

संकर लाल, हरे , पीले और नीले स्थलों से तरंगदैर्ध्यों का क्रमानुसार अवशोषण करता है। चार

लिगेंडों की शक्ति का बढ़ता क्रम है -

A. 

B. 

C. 

M 3 + L1, L2, L3 L4

L4 < L3 < L2 < L1

L1 < L3 < L2 < L4

L3 < L2 < L4 < L1

https://dl.doubtnut.com/l/_hUtcoTBjFDwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_BQi7HxDeTnF6


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

L1 < L2 < L4 < L3

9.  से प्रबल लिगेण्ड है क्योंकि

A. CO एक उदासीन अणु है

B. CO में -बंध है

C. COजहरीली है

D.  अधिक क्रियाशील है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO, Cl−

π

CO

10. स्पेक्ट्रो रसायन श्रेणी में लिगेण्डों के  शक्ति क्षेत्र का सही क्रम है

https://dl.doubtnut.com/l/_BQi7HxDeTnF6
https://dl.doubtnut.com/l/_SzkBlzTlY0D7
https://dl.doubtnut.com/l/_JH4X8y5JJ9Gy


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

SCN − < F − <CN − < CO

F − <SCN − <CO < SCN −

SCN − <CO < F − <CN −

SCN < CO < F < CN −

11. सर्वाधिक स्थायी उपसहसंयोजक यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)6]
3 +

[Fe(NH3)6]
3 +

[Fe(C2O4)3]
3 −

[FeCl6]3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_JH4X8y5JJ9Gy
https://dl.doubtnut.com/l/_vUsIiDKqvd2Z


12.  में Fe का E.A.N. है

A. 33

B. 35

C. 36

D. 26

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K4[Fe(CN)6],

13. निम्नलिखित युग्मों में कौन-सा सही सुमेलित नहीं है

A.  में Pt का प्रभावी परमाणु क्रमांक = 84

B.  के  लिये अवशोषण शिखर = 21680 

C.  की क्षीण संलग्नी लिगण्ड) क्षेत्र में क्रिस्टल क्षेत्र स्थायीकरण ऊर्जा = (-)0.8 

[PtCl6]2 −

[CrIII(NH3)6]
+ 3

cm− 1

d2 Δ0

https://dl.doubtnut.com/l/_vUsIiDKqvd2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ufZR0eWjdEG0
https://dl.doubtnut.com/l/_icX4JOP3oHq8


D.  विन्यास के  लिए क्षीण संलग्नी (लिगेण्ड) क्षेत्र का उदाहरण =

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

d5 [MnIIF6]
− 4

14. पोटेशियम फै रीसायनाइड में आयरन का EAN है

A. 18

B. 54

C. 35

D. 23

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_icX4JOP3oHq8
https://dl.doubtnut.com/l/_55ffNUwF3NVp


15. निम्न में से ऐसा संकु ल यौगिक चुनिये जिसमें के न्द्रीय धातु परमाणु EAN नियम का

दृढ़तापूर्वक पालन करता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

K4[FCN)6]

K3[Fe(CN)6]

[Cr(H2O)6]Cl3

[Cu(NH3)4]SO4

16.  में निकिल का प्रभावी परमाणु क्रमांक क्या है

A. 33

B. 35

C. 32

D. 36

Ni(CO)4

https://dl.doubtnut.com/l/_PH7YXcEZvivF
https://dl.doubtnut.com/l/_cj19lsqcFeqD


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. संकु ल A में धातु आयन का प्रभावी परमाणु क्रमांक क्रिप्टॉन के  परमाणु क्रमांक के  समान है।

संकु ल A है 

(Cr का परमाणु क्रमांक-24, Fe का परमाणु क्रमांक =26, Pd का परमाणु क्रमांक= 46)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Pd(NH3)6]Cl4

[Cr(NH3)5Cl]SO4

Na4[Fe(CN)6]

K3[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_cj19lsqcFeqD
https://dl.doubtnut.com/l/_6myye97SfCRk


18.  में कोबाल्ट की ऑक्सीकरण संख्या और प्रभावी परमाणु संख्या (EAN) के  मान

क्रमशः है

A. 3 और 36

B. 4 और 35

C. 4 और 37

D. 2 और 35

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[CoF6] − 2

19. निम्न में से किस धातु कार्बोनिल का अस्तित्व नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Cr(CO)6

Mn(CO)5

Ni(CO)4

Fe(CO)5

https://dl.doubtnut.com/l/_HImqyKgBESV4
https://dl.doubtnut.com/l/_hqnsrMsIF8A2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. कोबाल्ट का परमाणु क्रमांक 27 होता है  में कोबाल्ट का EAN

होगा

A. 35

B. 24

C. 36

D. 34

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na3[Co(NO2)4Cl2]

21. संकु ल  में के न्द्रीय धातु आयन Pt का प्रभावी परमाणु क्रमांक होता है

(Pt का परमाणु क्रमांक =78 है)

[Pt(NH3)6]
4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_hqnsrMsIF8A2
https://dl.doubtnut.com/l/_mjctyoRTvCsE
https://dl.doubtnut.com/l/_sbiJoNYdheC9


A. 74

B. 90

C. 86

D. 84

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. के  लिए प्रभावी परमाणु क्रमांक होता है (Rh का परमाणु क्रमांक 45 है)

A. 42

B. 45

C. 48

D. 54

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Rh(H2O)6]
3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_sbiJoNYdheC9
https://dl.doubtnut.com/l/_GieCOUe7qVfA


23. निम्नलिखित यौगिकों में से कौनसा रंगहीन है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cu2(CH3OO)42H2O

Cu2Cl2

CuSO4.5H2O

[Cu(NH3)4]SO4.4H2O

24.  का रंग है

A. नारंगी पीला

B. नारंगी

C. हरा

CoCl3.5NH3. H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_GieCOUe7qVfA
https://dl.doubtnut.com/l/_tBnzCB4y5EG1
https://dl.doubtnut.com/l/_nrl5YzA9LxPx


D. गुलाबी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. टेट्रा एमीन कॉपर (II) सल्फे ट का रंग है

A. नीला

B. लाल

C. बैंगनी

D. हरा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. प्रबल लिगेण्ड संकु ल देता है जिसे सामान्यतः कहते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_nrl5YzA9LxPx
https://dl.doubtnut.com/l/_XcAHyneOp8zt
https://dl.doubtnut.com/l/_ICTQSfDWypnp


A. उच्च चक्रण

B. उच्च ऊर्जा

C. निम्न चक्रण

D. स्थायी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27.  कक्षकों की ऊर्जाएँ  संक्रमण धातु के  अष्टफलकीय एवं समचतुष्फलकीय संकु लों

में निम्न प्रकार से होगी

A.  समचतुष्फलकीय एवं अष्टफलकीय दोनों संकु लों में

B.  समचतुष्फलकीय एवं अष्टफलकीय दोनों संकु लों में

C.  समचतुष्फलकीय संकु ल में परन्तु 

अष्टफलकीय संकु ल में

dxyएवंd2
z

E(dxy) > E(d2
z)

E(dxy) < E(d2
z)

E(dxy) > E(d2
z) E(dxy) < E(d2

z)

https://dl.doubtnut.com/l/_ICTQSfDWypnp
https://dl.doubtnut.com/l/_6tK4qKQDWzE6


D.  समचतुष्फलकीय संकु ल में परन्तु 

अष्टफलकीय संकु ल में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

E(dxy) < E(d2
z) E(dxy) > E(d2

z)

28.  के  0.1 M विलयन के  100 mL को  के  आधिक्य में अभिकृ त

करने पर  आयन अवक्षेपित होते है। संकु ल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CoCl3.6H2O AgNO3

1.2 × 1022

[Co(H2O)3Cl3].3H2O

[Co(H2O)]Cl3

[Co(H2O)5Cl]Cl2H2O

[CO(H2O)2Cl2]Cl.2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_6tK4qKQDWzE6
https://dl.doubtnut.com/l/_4v3YpFpHiIz3


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (उपसंहसयोजी यौगिको की विधियाँ और अनुप्रयोग)

1. प्रति कै न्सर दवा सिस प्लेटिन में प्रयुक्त लिगेण्ड हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NH3, Cl

NH3, H2O

Cl, H2O

NO, Cl

2. निम्न में से कौन  (सायनाइड) की अधिकता से उपसहसंयोजी संख्या 2 वाला संकु ल

निर्मित करता है।

A. 

B. 

CN −

Cu+

Ag+

https://dl.doubtnut.com/l/_m5NEN89QfBlW
https://dl.doubtnut.com/l/_f3Nd579gXxqH


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ni2 +

Fe2 +

3. किसी फै रिक लवण में पोटेशियम फै रोसायनाइड मिलाने पर पूशियन ब्लू रंग प्राप्त होता है, जो

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K3Fe(CN)6

KFe[Fe(CN)6]

FeSO4. Fe(CN)6

Fe4[Fe(CN)6]3

https://dl.doubtnut.com/l/_f3Nd579gXxqH
https://dl.doubtnut.com/l/_VSr2NEV56DpU
https://dl.doubtnut.com/l/_CO7msuplBMUt


4. फे रिक आयन के  कारण प्रूशियन नीले रंग का अवक्षेप बनाते है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K3Fe(CN)6

KFe[Fe(CN)6]

FeSO4. Fe(CN)6

Fe4[Fe(CN)6]3

5.  निम्न में से किसके  साथ संयोग कराने पर, संकु ल लवण बनाया जा

सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

[CoIII(NH3)5Cl]
x

PO
3 −
4

Cl−

2Cl−

2K +

https://dl.doubtnut.com/l/_CO7msuplBMUt
https://dl.doubtnut.com/l/_Kz0nA6s3CX5s


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. निकिल आयन को पहचानने में कौनसा अभिकर्मक प्रयोग में आता है

A. रिसोर्सिनॉल

B. डाईमेथिल ग्लायऑक्सिम [DMG]

C. डाईफे निल बेन्जिडीन

D. पोटेशियम फै रोसायनाइड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. सिल्वर क्लोराइड को  की अधिकता में घोला गया, इस विलयन में उपस्थित

धनायन है

NH4OH

https://dl.doubtnut.com/l/_Kz0nA6s3CX5s
https://dl.doubtnut.com/l/_fxmeND2Wqudb
https://dl.doubtnut.com/l/_1W7RQWAvGEdE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Ag+

[Ag(NH3)2]
+

[Ag(NH3)4]
+

[Ag(NH3)6]
+

8. सिल्वर सल्फाइड, सोडियम सायनामाइड के  विलयन में घुलकर संकु ल बनाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na(Ag(CN)2]

Na3[Ag(CN)4]

Na5[Ag(CN)6]

Na2[Ag(CN)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_1W7RQWAvGEdE
https://dl.doubtnut.com/l/_YenpPwWgTC4D


9.  का रंग KCN मिलाने पर उड़ जाता है, तो निर्मित उत्पाद होगा

A. 

B.  अपचयित होकर  बनाता है

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CuSO4

[Cu(CN4]2 −

Cu2 + (Cu(CN)4]
3 −

Cu(CN)2

CuCN

10. भूरे  वलय संकु ल  , में, नाइट्रिक ऑक्साइड व्यवहार करती है

A.  के  समान

B. उदासीन  अणु के  समान

C.  के  समान

[Fe(H2O)5(NO)]SO4

NO+

NO

NO−

https://dl.doubtnut.com/l/_YenpPwWgTC4D
https://dl.doubtnut.com/l/_76vB49gzCGgJ
https://dl.doubtnut.com/l/_92QwMzCBj290


D.  के  समान

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NO2 −

11. मरक्यूरिक क्लोराइड के  विलयन में पोटेशियम आयोडाइड विलयन को आधिक्य में मिलाने

पर बनने वाला हैलाइड संकु ल होगा

A. चतुष्फलकीय 

B. त्रिकोणीय 

C. रेखीय 

D. वर्ग समतलीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[K2[HgI4]

K[Hgl3]

Hg2I3]

K2[HgCl2I2]

https://dl.doubtnut.com/l/_92QwMzCBj290
https://dl.doubtnut.com/l/_CRta1soBMqXf


12. ठण्डा फे रस सल्फे ट विलयन NO के  अवशोषण पर किसके  निर्माण के  कारण भूरा रंग उत्पन्न

करता है

A. अनुचुम्बकीय 

B. प्रतिचुम्बकीय 

C. अनुचुम्बकीय 

D. प्रतिचुम्बकीय 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)5(NO)]SO4

[Fe(H2O)5(NO)]SO4

[Fe(H2O)5(NO3)](SO4)2

[Fe(H2O)4(SO4)]NO3

13. निम्न में से किस संकु ल का, एण्टी कैं सर एजेण्ट के  रूप में उपयोग किया जाता है

A. ट्रां स-

B. सिस-

C. सिस -

D. 

[Co(NH3)3Cl3]

[PtCl2(NH3)2]

K2[PtCl2Br2]

Na2[Ag(CN)2]

https://dl.doubtnut.com/l/_Uyj7t7JzLVUj
https://dl.doubtnut.com/l/_7vYjRCJG3dXW


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से किस उपसहसंयोजक यौगिक का उपयोग ट्यूमर की वृद्धि को कम करने के  लिए

किया जाता है

A. ट्रां स-

B. सिस-

C. सिस -

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)3Cl3]

[PtCl2(NH3)2]

K2[PtCl2Br2]

Na2[Ag(CN)2]

15. क्लोरोफिल किसका उपसहसंयोजक यौगिक है

https://dl.doubtnut.com/l/_7vYjRCJG3dXW
https://dl.doubtnut.com/l/_YZ0alCsZDrcO
https://dl.doubtnut.com/l/_rwXtfjziGuYT


A. अयरन का

B. मैग्नीशियम का

C. मैग्नीज का

D. क्रोमियम का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. संकु लों  को  (आधिक्य में)

के  साथ क्रिया करवाने पर AgCl के  रससमीकरणमितियों के  बनने का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

CoCl3.6NH3, CoCl3.5NH3, CoCl3.4NH3 AgNO3

1Agcl, 3AgCl, 2AgCl

3AgCl, 1AgCl, 2AgCl

3AgCl, 2AgCl, 1AgCl

2AgCl, 3AgCl, 1AgCl

https://dl.doubtnut.com/l/_rwXtfjziGuYT
https://dl.doubtnut.com/l/_NvAk509YWEVV


MULTIPLE CHOICE QUESTIONS (कार्बधात्विक यौगिकों के  अनुप्रयोग)

वीडियो उत्तर देखें

1. जिग्लर-नाटा उत्प्रेरक कौनसी धातु का कार्बधात्विक यौगिक है

A. आयरन

B. जिरकोनियम

C. रोडियम

D. टाइटेनियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. फे रोसीन का सूत्र है

A. [Fe(CN)6]
4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_NvAk509YWEVV
https://dl.doubtnut.com/l/_nAnZfvZFu5Ud
https://dl.doubtnut.com/l/_7p8HuBb8CpGb


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(CN)6]
3

[Fe(CO)5]

[(C5H5)2Fe]

3. जब n ब्यूटाइल लीथियम, टिन (II) क्लोराइड से क्रिया करता है, तो निम्न में से कौनसा यौगिक

प्राप्त होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

LiBr

Et4Pb

(C4H9)4Sn

(C2H5)4Pb

https://dl.doubtnut.com/l/_7p8HuBb8CpGb
https://dl.doubtnut.com/l/_NDFFUbaZN2Vd


4. निम्न में से कौनसा कार्बसिलिकॉन यौगिक, जल अपघटन पर त्रिविमीय सलिकॉन देगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

R3SiCl

RSiCl3

SiCl4

R2SiCl2

5. कौन कार्बधात्विक यौगिक नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

RMgx

C2H2ONa

(CH3)4Sn

KC4H9

https://dl.doubtnut.com/l/_NDFFUbaZN2Vd
https://dl.doubtnut.com/l/_lDuRknkopgKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_bjTfHQwd7kTh


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में से कौनसा -बंधित कार्बधात्विक यौगिक नहीं है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

(CH3)4Sn

K[PtCl3(η
2 − C2H4)]

Fe(η5 − C5H5)2

Cr(η6 − C6H6)2

7. विलकिन्सन उत्प्रेरक (Wilkinson's catalyst) का उपयोग होता है

A. बहुलीकरण में

https://dl.doubtnut.com/l/_bjTfHQwd7kTh
https://dl.doubtnut.com/l/_Oc1fNLTciKvz
https://dl.doubtnut.com/l/_88I2qtwFPOcs


B. संघनन में

C. हैलोजनीकरण में

D. हाइड्रो जनीकरण में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में से कौनसा कार्ब-धातु है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C2H5ONa

C2H5S − S − C2H5

Al2(CH3)6

Al(C6H5S)3

https://dl.doubtnut.com/l/_88I2qtwFPOcs
https://dl.doubtnut.com/l/_9C76KrSmlhDu
https://dl.doubtnut.com/l/_XNp6TJZMjdhc


9. निम्न में से कौन कार्बधात्विक यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ti(C2H5)4

Ti(OC2H5)3

Ti(OCOCH3)4

Ti(OC6H5)4

10.  में, Fe-C बन्ध में होता है

A. के वल  -लक्षण

B.  एवं  लक्षण दोनों

C. आयनिक लक्षण

D. के वल -लक्षण

Fe(CO)5

π

σ π

σ

https://dl.doubtnut.com/l/_XNp6TJZMjdhc
https://dl.doubtnut.com/l/_3ypJ1SsqDWei


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से किसमें धातु कार्बन बंध नहीं होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

K[Pt(C2H4)Cl3]

Ni(CO)4

Al(OC2H5)3

C2H5MgBr

12. जैविक निकायों में उपसहसंयोजी यौगिकों का बहुत महत्व होता है। इस संदर्भ में निम्न में से

कौनसा कथन असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_3ypJ1SsqDWei
https://dl.doubtnut.com/l/_KHLbcx6f5NUV
https://dl.doubtnut.com/l/_v8G2xivfcUlE


A. सायनोकोबालामीन  है और इसमें कोबाल्ट होता है

B. हीमोग्लोबिन रक्त का लाल वर्णक है और इसमें आयरन होता है

C. क्लोरोफिल पौधों में हरा वर्णक है और इसमें कै ल्शियम होता है

D. कार्बोक्सी पेप्टीके स -A एक एन्जाइम है जिसमें जिं क होता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

B12

13. निम्नलिखित धातु कार्बोनिलों में से किसमें C-O बन्ध कोटि न्यूनतम होती है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Mn(CO)6]
+

[Fe(CO)5]

[Cr(CO)6]

[V (CO)6]
−

https://dl.doubtnut.com/l/_v8G2xivfcUlE
https://dl.doubtnut.com/l/_zIb63MHVejnw


14. डाईमेथिल ग्लाइऑक्सिम  ', के  साथ लाल अवक्षेप देता है जो इसके  आँकलन में

उपयोगी है। इस अवक्षेप को शीघ्र प्राप्त करने के  लिए श्रेष्ठ pH परास है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Ni2 +

< 1

2 − 3

3 − 4

9 − 11

15.  बंधी कार्बधात्विक यौगिक जिसमें एथीन इसका एक घटक होती है, है

A. जाइसे लवण

B. फै रोसीन

C. डाईबेन्जीन क्रोमियम

π

https://dl.doubtnut.com/l/_zIb63MHVejnw
https://dl.doubtnut.com/l/_PX1Z1G8tmHA0
https://dl.doubtnut.com/l/_P8eWHSGtLVzC


D. टेट्रा एथिल टिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. निम्न में से किसमें  -बंधन नहीं पाया जाता है

A. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक/टेट्रा मिथाइल लैड

B. डाइबेंजीन क्रोमियम

C. जाइसे लवण

D. फै रोसीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

17.  किस कारण से कार्बधात्विक यौगिक हैCH3MgI

https://dl.doubtnut.com/l/_P8eWHSGtLVzC
https://dl.doubtnut.com/l/_1iJzhfZvsHdS
https://dl.doubtnut.com/l/_uJUeGYvoRVYe


A.  बन्ध

B. बन्ध

C.  बन्ध

D.  बन्ध

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Mg − I

C − I

C − Mg

C − H

18. निम्न में से कौन कार्बधात्विक यौगिक नहीं माना जाता

A. सिस प्लेटिन

B. फै रोसीन

C. जाइसे लवण

D. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uJUeGYvoRVYe
https://dl.doubtnut.com/l/_KnOB3TNnYu1i


19. कौन कार्बधात्विक यौगिक है

A. लीथियम मिथॉक्साइड

B. लीथियम डाईमेथिल एमाइड

C. लीथियम एसीटेट

D. मेथिल लीथियम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. किस यौगिक में संकर्मी प्रभाव उपस्थित है

A. 

B. 

C. 

[Ni(CO)4]

[NiCl4]2 −

[CuCl4]2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_KnOB3TNnYu1i
https://dl.doubtnut.com/l/_3DrxKjpkjt89
https://dl.doubtnut.com/l/_OgaYtug4l4Z3


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Mg(H2O)6]
2 +

21. सोडियम नाइट्रो प्रुसाइड का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Na4[Fe(CN)5NOS]

Na2[Fe(CN)5NO]

NaFe[Fe(CN)6]

Na2[Fe(CN)6NO2]

22. निम्नलिखित में क्या धातु कार्बोनिल के  लिए सत्य नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_OgaYtug4l4Z3
https://dl.doubtnut.com/l/_aGIqBG47nhIu
https://dl.doubtnut.com/l/_LfpBkPiLovRd


A. कार्बोनिल में धातु की ऑक्सीकरण अवस्था शून्य है

B. द्वितीयक कार्बोनिल प्रकाशित अपघटन द्वारा प्राप्त होते हैं

C. धातु कार्बोनिल एक आबन्धी होते हैं

D. धातु कार्बोनिल  अतिव्यापन प्रदर्शित करते हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

dπ − Pπ

23. निम्न में से कौनसा  संकु ल है

A. ट्रा ई मेथिल एल्यूमीनियम

B. फे रोसीन

C. डाईएथिल जिंक

D. निकिल कार्बोनिल

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

https://dl.doubtnut.com/l/_LfpBkPiLovRd
https://dl.doubtnut.com/l/_FrQiMZ4o4LBP


24. निम्न कार्बोनिलों में से किसका C-O आबन्ध सबसे अधिक मजबूत होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

V (CO) −
6

Fe(CO)5

Mn(CO) +
6

Cr(CO)6

25. सिग्मा आबंधित कार्बधात्विक यौगिक का उदाहरण है

A. रूथिनोसीन

B. ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

C. फे रोसीन

https://dl.doubtnut.com/l/_FrQiMZ4o4LBP
https://dl.doubtnut.com/l/_AAJDvbw8aUQB
https://dl.doubtnut.com/l/_yeVc7KNJFZ9P


CRITICAL THINKING

D. कोबाल्टोसीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.  में Cr की उपसहसंयोजी संख्या और ऑक्सीकरण संख्या क्रमशः हैं

A. 4 और +2

B. 6 और +3

C. 3 और +3

D. 3 और 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

K3[Cr(C2O4)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_yeVc7KNJFZ9P
https://dl.doubtnut.com/l/_PKH0uyb8g0EU
https://dl.doubtnut.com/l/_o1O2BktuL6RE


2. संकु ल यौगिक, जो कार्बन मोनोऑक्साइड के  उपसहसंयोजन द्वारा निर्मित होते हैं, कहलाते हैं

A. इलेक्ट्रॉ निक

B. कार्बोनिल

C. कार्बोनेट्स

D. कार्बन परमाणु

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. 0.02 मोल  तथा 0.02 मोल  को

मिलाकर 2 लीटर विलयन (X) बनाया गया। 

X के  1 लीटर +  (आधिक्य)  Y 


X के  1 लीटर +  (आधिक्य)  Z 


Y तथा Z के  मोलों की संख्या है

A. 0.01,0.01

B. 0.02,0.01

[Co(NH3)5SO4]Br [Co(NH3)5Br]SO4

AgNO3 →

BaCl2 →

https://dl.doubtnut.com/l/_o1O2BktuL6RE
https://dl.doubtnut.com/l/_NjZnKE5Sbz2J


C. 0.01,0.02

D. 0.02,0.02

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन  और  बंधित कार्बधात्विक यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

σ π

Fe(CH3)3

[Fe(η5 − C5H5)2
]

[Co(CO)2NH3]
2 +

K[PtCl3(n
2 − C2H4)]

https://dl.doubtnut.com/l/_NjZnKE5Sbz2J
https://dl.doubtnut.com/l/_tSVFCCNaHsyG


5.  जल अपघटन पर देगा।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(Me)2SiCl2

(Me)2Si(OH)2

(Me)2Si = O

−[ − O − (Mg)2Si − O − ]
n

Me2SiCl(OH)

6. निम्न में से कौनसा कीलेटीकारक लिगण्ड है

A. 

B. 

C. 

D. 

H2O

OH −

DMG

Cl−

https://dl.doubtnut.com/l/_d2wocQarQTPK
https://dl.doubtnut.com/l/_uf5fWUoBTxIF


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. स्पेक्ट्रमी रासायनिक श्रेणी में, क्लोरीन को जल से ऊपर स्थान दिया गया है, अर्थात्

I इसका कारण है

A. Cl के   -ग्रहण करने के  अच्छे गुण

B. Cr के  प्रबल -दाता तथा इ-ग्रहण करने के  अच्छे गुण

C. Cl के  अच्छे  दान करने के  गुण

D. Cr के   की तुलना में बड़े आकार

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Cl > H2O

π

σ

π

H2O

8. सोने (gold) के  निष्कर्षण के  प्रक्रम में, 

सोने का भर्जित अयस्क

https://dl.doubtnut.com/l/_uf5fWUoBTxIF
https://dl.doubtnut.com/l/_YnWkGlEvGITS
https://dl.doubtnut.com/l/_uAOkUbRM1zlI


 


संकु ल (complex) [X] तथा [Y] की पहचान कीजिए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+CN − + H2O
O2

−−→ [X] + OH − , [X] + Zn → [Y ] + Au

X = [Au(CN)2]
−

, Y = [Zn(CN)4]
2 −

X = [Au(CN)4]
3 −

, Y = [Zn(CN)4]
2 −

X = [Au(CN)2]
−

, Y = Zn(CN)6]
4 −

X = [Au(CN)4]
−

, Y = [Zn(CN)4]
2 −

9. निम्न में से कौनसा यौगिक प्रकाशिक समावयवता दर्शाता है

A. 

B. 

C. 

D. 

[Cu(NH3)4]
2 +

[ZnCI4]2 −

[Cr(C2O4)3]
3 −

[Co(CN)6]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_uAOkUbRM1zlI
https://dl.doubtnut.com/l/_z2ux7AnFQhs5


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न में से कौनसा संकु ल बाहरी कक्षक संकु ल है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

[Mn(CN)6]
4 −

[Fe(CN6)]4 −

[Ni(NH3)6]
2 +

11. निम्नलिखित में से कौन बाह्य ऑर्बिटल कॉम्पलेक्स है अनुचुम्बकीय व्यवहार प्रदर्शित करता है

?

https://dl.doubtnut.com/l/_z2ux7AnFQhs5
https://dl.doubtnut.com/l/_kTVzc5kDdTz5
https://dl.doubtnut.com/l/_WWD8r2PRoEsO


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
3 +

[Mn(CN)6]
4 −

[Fe(CN6)]4 −

[Ni(NH3)6]
2 +

12. निम्न में से कौन समावयवी है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[If(Ph3)2H(CO)]
2 +

[Co(NH3)5Cl]
2 +

[Ru(NH3)4Cl2]
+

[Co(en)2Cl2]
+

https://dl.doubtnut.com/l/_WWD8r2PRoEsO
https://dl.doubtnut.com/l/_wLP0MaQasgCk


13. अष्टफलकीय  द्वारा किस प्रकार की समावयवता दर्शायी जाती है

A. ज्यामितीय एवं आयनन

B. ज्यामितीय एवं प्रकाशीय

C. प्रकाशीय एवं आयनग

D. के वल ज्यामितीय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Co(NH3)4Br2Cl

14. जब EDTA विलयन को  आयन विलयन में मिलाते हैं, तो निम्न में से कौनसा कथन

असत्य है

A.  के  चार उपसहसंयोजी स्थान, EDTA द्वारा ग्रहण कर लिये जाते है तथा शेष दो

स्थान जल के  अणुओं द्वारा घेर लिये जाते हैं

B.  के  सभी छ: उपसहसंयोजी स्थान घेर लिये जाते हैं

Mg2 +

Mg2 +

Mg2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_wLP0MaQasgCk
https://dl.doubtnut.com/l/_SW1wOoF9DTe3
https://dl.doubtnut.com/l/_GvMwecQ4rsAD


C. विलयन का pH घटता है

D. रंगहीन  कीलेट बनता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Mg − EDTA]2 −

15. निम्न में से कौनसा कथन असत्य है

A. , में लिगेण्ड के वल फै रिक आयन की द्वितीय संयोजकता संतुष्ट करता

है

B.  में लिगेण्ड फै रिक आयन की प्राथमिक एवं द्वितीयक संयोजकता

दोनों को संतुष्ट करता है

C.  में लिगेण्ड फै रस आयन की प्राथमिक एवं द्वितीयक दोनों संयोजकता

को संतुष्ट करता है

D.  में लिगेण्ड कॉपर की के वल द्वितीयक संयोजकता संतुष्ट करता है

Answer: A

K3[Fe(CN)6]

K3[Fe(CN)6]

K4[Fe(CN)6]

[Cu(NH3)4]SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_GvMwecQ4rsAD
https://dl.doubtnut.com/l/_bgSbX6KXHvuL


वीडियो उत्तर देखें

16. सही कथन को चुनिये |

A.  वायु में उपस्थित ऑक्सीजन के  द्वारा प्रतिचुम्बकीय 

 ऑक्सीकृ त हो जाता है

B. अष्टफलकीय संकु ल की तुलना में चतुष्फलकीय संकु ल अत्यधिक स्थायी होते हैं।

C.  स्थायी है, लेकिन  - अस्थायी होता है

D.  आयन प्रतिचुम्बकीय तथा चतुष्फलकीय ज्यामिती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6]
2 +

[Co(NH3)6]
3 +

[Fe(CN)6]
3 −

[FeF6]3 −

[Cu(NH3)4]
2 +

17.  का जलीय विलयन सान्द्र HCI की अधिकता के  योग के  साथ किस कारण से नीला

हो जाता है

A. 

CoCl2

[Co(H2O)4Cl2]

https://dl.doubtnut.com/l/_bgSbX6KXHvuL
https://dl.doubtnut.com/l/_uAdgE8QUQxVB
https://dl.doubtnut.com/l/_SSZJ6kOj6yq3


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(H2O)2Cl4]
2 −

[CoCl4]2 −

[Co(H2O)2Cl2]

18. दृश्य क्षेत्र में अवशोषण की तरंगदैर्ध्य के  लिये सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(NO2)6]
4

< [Ni(NH3)6]
2 +

< [Ni(H2O)6]
2 +

[Ni(NO2)6]
4 −

< [Ni(H2O)6]
2 +

< [Ni(NH3)6]
2 +

[Ni(H2O)6]
+

< [Ni(NH3)6]
2 +

< [Ni(NO2)6]
4 −

[Ni(NH3)6]
2 +

< [Ni(H2O)6]
4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_SSZJ6kOj6yq3
https://dl.doubtnut.com/l/_gNkVLKijttKm
https://dl.doubtnut.com/l/_Xt2SkqTnIobl


19. निम्नलिखित में से कौनसा वास्क यौगिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Ni(PPh3)2Cl2]

[Rh(CO)2Cl]2

ट ् र ा ं स IrCl(CO)(PPh3)2

IrCl(CO)2(PPh3)2

20. निम्न में से कौनसा विन्यास, विकृ त विन्यास हो सकता है

A. 

B. 

C. 

D. 

t6
2ge

1
g

t6
2ge

2
g

t6
2ge

4
g

t6
2e

0
g

https://dl.doubtnut.com/l/_Xt2SkqTnIobl
https://dl.doubtnut.com/l/_UInFNSMlj2Hs


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. संकु ल  के  लिए निम्न में से कौनसा कथन सत्य है 


1. यह एक विद्युत अनअपघट्य है 

2. प्रत्येक संकु ल आयन पर आवेश का परिमाण 3 है 

4. संकु ल विद्युत का चालक नही है 

5. प्रत्येक संकु ल आयन पर आवेश का परिमाण 1 होता है

A. 1 और 4

B. 1 और 2

C. 3 और 5

D. 2 और 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NH3)6][Cr(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_UInFNSMlj2Hs
https://dl.doubtnut.com/l/_PoyDINpAxW1v
https://dl.doubtnut.com/l/_Bc0razDdXzDR


22. सिस  में Cr की ऑक्सीकरण संख्या, d -कक्षक का अधिग्रहण तथा

समन्वय संख्या क्रमशः होगी

A. +3, 3d तथा 4

B. +3, 4d तथा 6

C. +3, 3d तथा 6

D. +2, 3d तथा 6

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(en)2Cl2]Cl

23. निम्नलिखित में से किस कारक का उपयोग सामान्यतः सल्फाइड आयन को निर्धारित करने

के  लिए किया जाता है

A. 1-नाइट्रो सो-2-नेपथॉल

B. पोटेशियम फे रीसायनाइड

C. डाईसोडियम हाइड्रो जन फॉस्फे ट

https://dl.doubtnut.com/l/_Bc0razDdXzDR
https://dl.doubtnut.com/l/_JjciKKNjg3vn


D. सोडियम नाइट्रो पुसाइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

24. क्षारीय माध्यम में एक विलयन में  की मात्रा डाईमिथाइल ग्लायऑक्जिम अभिकर्मक

के  साथ निरूपित कर सकते हैं। इस अभिक्रिया तथा उत्पाद के  बारे  में सही कथन है/हैं

A. अमोनिकल विलयन में,  लवण, निकिल (II) डाईमिथाइल ग्लायऑक्जिमेट का

चेरी के  समान लाल अवक्षेप देता है

B. दो डाईमिथाइल ग्लायऑक्जिमेट इकाई एक  से जुड़ी होती हैं

C. संकु ल में दो डाईमिथाइल ग्लायऑक्जिमेट इकाईयाँ एक-दूसरे से हाइड्रो जन बंध द्वारा

जुड़ी होती हैं

D. प्रत्येक डाईमिथाइल ग्लायऑक्जिमेट इकाई  के  साथ छ: सदस्यी कीलेट वलय

बनाती है

Answer: A::B::C

Ni2 +

Ni2 +

Ni2 +

Ni2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_JjciKKNjg3vn
https://dl.doubtnut.com/l/_3k77Hc9NM4MT


वीडियो उत्तर देखें

25. AgCl अवक्षेप अमोनिया में घुल जाता है, निम्न के  बनने के  कारण

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Ag(NH4)2]OH

[Ag(NH4)2]Cl

[Ag(NH3)2]OH

[Ag(NH3)2]Cl

26.  के  लिये निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A.  के  पास चार अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न हैं तथा निम्न प्रचक्रण विन्यास होगा

B.  के  पास चार अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न हैं तथा उच्च प्रचक्रण विन्यास होगा

C.  के  पास अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न नहीं है तथा उच्च प्रचक्रण विन्यास होगा

[Co(CN)6]
3 −

[Co(CN)6]
3 −

[Co(CN)6]
3 −

[Co(CN)6]
3 −

https://dl.doubtnut.com/l/_3k77Hc9NM4MT
https://dl.doubtnut.com/l/_mlcOtiTcQcSC
https://dl.doubtnut.com/l/_FTE8KcVDCz8v


D.  के  पास अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न नहीं है तथा निम्न प्रचक्रण विन्यास होगा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Co(CN)6]
3 −

27. निम्न में से कौन सी स्पेक्ट्रो रसायन श्रेणी सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

SCN − < NH3 < F − < en < CO

SCN − < F − < NH3 < en < CO

SCN −F − ≤ en < NH3 < CO

SCN − < F − < en < CO < NH3

28. दिए गए यौगिकों में कौन-से यौगिक का रंग पीला नहीं है?

https://dl.doubtnut.com/l/_FTE8KcVDCz8v
https://dl.doubtnut.com/l/_TVu878Pgmm6u
https://dl.doubtnut.com/l/_TjRmRDuINTvk


JEE ADVANCED

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Zn3[Fe(CN)6]

K3[Co(NO2)6]

(NH4)3[As(Mo3O10)4]

BaCrO4

1. ज्यामितीय समावयवता (geometrical isomerism) प्रदर्शित करने वाला (वाले) यौगिक है

(है)

A. 

B. 

C. 

D. 

[Pt(en)Cl2]

[Pt(en)2]Cl2

[Pt(en)2Cl2]Cl2

[Pt(NH3)2Cl2]

https://dl.doubtnut.com/l/_TjRmRDuINTvk
https://dl.doubtnut.com/l/_OjKgwWwbb7Dt


Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

2. ज्यामितीय समावयवता (geometrical isomerism) प्रदर्शित करने वाला (वाले) यौगिक है

(है) 

A. प्रथम अभिक्रिया एक अपचयोपचय अभिक्रिया (redox reaction) है

B. श्वेत अवक्षेप  है

C. फिल्टरित को स्टार्च (starch) का घोल नीला (blue) रंग देता है

D. श्वेत अवक्षेप NaOH के  घोल में घुल जाता है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

Zn3[Fe(CN)
6
]

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OjKgwWwbb7Dt
https://dl.doubtnut.com/l/_Og2YP89gFJNt


3. एक d-ब्लॉक का तत्व अष्ट्रफलकीय संकु ल बनाता है लेकिन इसका चुम्बकीय आघूर्ण प्रबल

क्षेत्र या दुर्बल क्षेत्र लिगेण्ड में समान रहता है। निम्न में से कौन सा/से कथन सही है/हैं

A. तत्व हमेशा रंगहीन यौगिक बनाता है।

B.  कक्षकों में इलेक्टॉन की संख्या  कक्षकों की अपेक्षा उच्च होती है

C. इनका विन्यास या तो  या  हो सकता है

D. इनका विन्यास या तो  या  हो सकता है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

t2g eg

d3 d8

d7 d8

4. अपघटन से संबंधित निम्न में से कौन सा कथन असत्य है

A. गर्म तथा आद्र वातावरण अपघटन के  लिए अनुकू ल होता है

B. अपघटन की दर कम होती है यदि म्रतोप्जीवी में काईटिन तथा लिग्निन अधिक मात्रा में

पाया जाता है

C. के चुए अपघटनकारी होते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_WlN9LBbQeyht
https://dl.doubtnut.com/l/_lwhDEcjcQDdy


D. मृदा संस्तर में घुलान्शीन अकार्बनिक पोषक का अवक्षेपण अनुपस्थित लवण के  रूप में

होता है जिसे खनिजीकरण कहते है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. उप-सहसंयोजक संकु लों/आयन्स के  युग्म समूह में जो एक ही प्रकार-की समावयवता-दर्शाते हैं,

वह हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::D

उत्तर देखें

[Cr(NH3)5Cl]Cl2और[Cr(NH3)4Cl2]Cl

[Co(NH3)4Cl2]
+ और[Pt(NH3)2(H2O)Cl]

+

[CoBr2Cl2]2 − और[PtBr2Cl2]2 −

[Pt(NH3)3(NO3)]Clऔर[Pt(NH3)2Cl]Br

https://dl.doubtnut.com/l/_lwhDEcjcQDdy
https://dl.doubtnut.com/l/_yaqKaG84IGvT
https://dl.doubtnut.com/l/_j2HiQYPExcOB


6. एक गुलाबी रंग वाले  और  के  जलीय विलयन में आधिक्य

जलीय अमोनिया के  मिलाने पर, वायु की उपस्थिति में एक अष्टफलकीय संकु ल Y देता है। संकु ल

Y जलीय विलयन में 1 : 3 विद्युत अपघट्य की तरह व्यवहार करता है। सामान्य ताप पर आधिक्य

HCI के  साथ X की अभिक्रिया के  परिणामस्वरूप एक नीले रंग का संकु ल Z बनता है। X और Z

का परिकलित प्रचक्रण मात्र चुम्बकीय आघूर्ण 3.87 B.M. है, जबकि यह संकु ल Y के  लिए शून्य

है। निम्न में से कौन सा (से) विकल्प सही है (हैं)

A. Y में के न्द्रीय धातु आयन का संकरण  है

B. Y में सिल्वर नाइट्रे ट मिलाने पर सिल्वर क्लोराइड के  के वल दो समतुल्य मिलते हैं

C. जब  पर X और Z साम्यावस्था में है तो विलयन का रंग गुलाबी है

D. Z एक चतुष्फलकीय संकु ल है

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

MCl2.6H2O(X) NH4Cl

d2sp3

0∘C

7. द्वि-अंगी सक्रमण धातु कार्बोनिल यौगिकों के  बारे  में सही प्रकथन है (है )(परमाणु क्रमांक : Fe

= 26, Ni = 28)

https://dl.doubtnut.com/l/_j2HiQYPExcOB
https://dl.doubtnut.com/l/_Gmz3tjBFV5Cn


A.  में धातु के न्द्र के  संयोजकता कक्षा के  इलेक्ट्रॉ नों की सम्पूर्ण

संख्या 16 है

B. ये मुख्य रूप से निम्न प्रचक्रण स्वभाव के  होते है

C. जब धातु की ऑक्सीकरण अवस्था कम की जाती है, तब धातु-कार्बन आबंध प्रबल होता

है

D. जब धातु की ऑक्सीकरण की अवस्था बढ़ायी जाती है, तब कार्बोनिल C-O आबंध दुर्बल

होता है

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

Fe(CO)5याNi(CO)4

8. संकु ल  के  विषय में

गलत विकल्प है (हैं)

A. इसके  दो ज्यामितीय समावयव होते है

[Co(en)(NH3)3(H2O)]
3 +

(en = H2NCH2CH2NH2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Gmz3tjBFV5Cn
https://dl.doubtnut.com/l/_aEiCMhHRGeVD


JEE ADVANCED (Reasoning type questions)

B. इसके  तीन ज्यामितीय समावयव होंगे यदि द्विदंतुर 'en' को दो सायनाइड लिगन्डों से

बदला जाए

C. यह अनुचुम्बकीय है

D. यह  की तुलना में लम्बी तरंग – दैर्ध्य का प्रकाश अवशोषित

करता है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Co(en)NH3)4]
3 +

1. वक्तव्य I  के  ज्यामितीय समावयव प्रकाशिक रूप से अक्रिय होते हैं। 


वक्तव्य II  के  दोनों ज्यामितीय समावयव में अक्ष के  प्रति सममितता होती

है।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए. कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

[M(NH3)4Cl2]

[M(NH3)4Cl2]

https://dl.doubtnut.com/l/_aEiCMhHRGeVD
https://dl.doubtnut.com/l/_gCryMX58b1SA


C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. वक्तव्य I  अनुचुम्बकीय होता है। 


वक्तव्य II  में Fe के  पास तीन अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए. कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Fe(H2O)5NO]SO4

[Fe(H2O)5NO]SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_gCryMX58b1SA
https://dl.doubtnut.com/l/_qh4pUBQjOIi1
https://dl.doubtnut.com/l/_yFCmrp7SYpmq


3. कथन 1 :  संकु ल में, के वल चक्रण' चुम्बकीय आपूर्ण 1.73 B.M

के  समीप है। 

कथन 2: क्रोमियम (III) के  सभी ज्ञात एक नाभिकीय संकु लो में लिगेण्ड क्षेत्र को क्षमता के

निरपेक्ष 3 अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होना चाहिए।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए. कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(NH3)4BrCl]Cl

4. कथन 1 :  ज्यामितीय समावयवता दर्शाता है तथा यह हेटरोलेप्टिक

संकु ल है। 

कथन 2: यह सिस तथा ट्रां स रूप में विद्यमान होता है तथा इसमें विभिन्न प्रकार के  लिगेण्ड होते

हैं।

[CrCl2(en)2]Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_yFCmrp7SYpmq
https://dl.doubtnut.com/l/_6CPGIPkmnua6


A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए. कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. कथन 1 : विस (डाइमिथाइल ग्लाइऑक्सीमेटो) निकिल (II) ज्यामिति समावयवता प्रदर्शित

कर सकता है। 

कथन 2: किरल संरचनाओं युक्त चतुष्फलकीय संकु ल प्रकाशिक समावयवता दर्शाते हैं।

A. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए. कथन 2 का स्पष्टीकरण सही है

B. कथन 1 सही है, कथन 2 सही है, कथन 1 के  लिए, कथन 2 का स्पष्टीकरण सही नहीं है

C. कथन 1 सही है, कथन 2 गलत है

D. कथन 1 गलत है, कथन 2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_6CPGIPkmnua6
https://dl.doubtnut.com/l/_et3MOlgDkkzM


JEE ADVANCED (Comprehension type questions Passage)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. Passage -I 

- 1  की उपसहसंयोजी संख्या 4 है। 


 (आधिक्य)  A (सायनो संकु ल)  सान्द्र HCI(आधिक्य) 

 B (क्लोरो संकु ल) 


A और B के  IUPAC नाम हैं

A. पोटेशियम टेट्रा सायनोनिकिलेट 

(II), पोटेशियम टेट्रा क्लोरोनिकिलेट (II)

B. टेट्रा सायनोपोटेशियमनिकिलेट (II), 

टेट्रा क्लोरोपोटेशियमनिकिलेट (II)

C. टेट्रा सायनोनिकिल (II), टेट्रा क्लोरोनिकिल (II)

Ni2 +

NiCl2 + KCN → NiCl2 +

→

https://dl.doubtnut.com/l/_et3MOlgDkkzM
https://dl.doubtnut.com/l/_Guf4Pl0M0NxA


D. पोटेशियम टेट्रा सायनोनिकिल (II), 

पोटेशियम टेट्रा क्लोरोनिकिल (II)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2.  की समन्वय संख्या 4 है। 


(अधिक्य)  

 सान्द्र HCl (आधिक्य)  


A तथा B में संकरण हैं

A. दोनों ही प्रतिचुम्बकीय हैं

B. A प्रतिचुम्बकीय है एवं B एक अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न के  साथ अनुचुम्बकीय है

C. A प्रतिचुम्बकीय है एवं B दो अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों के  साथ अनुचुम्बकीय है

D. दोनो ही अनुचुम्बकीय हैं A एवं B में संकरण है।

Answer: C

वीडि यो दे खें

Ni2 +

NiCl2 + KCN → A
सायनो संकर

A + → B
क्लोरो संकर

https://dl.doubtnut.com/l/_Guf4Pl0M0NxA
https://dl.doubtnut.com/l/_QlKr1X9dvYLo


वीडियो उत्तर देखें

3. Passage -I 

- 1  की उपसहसंयोजी संख्या 4 है। 


 (आधिक्य)  A (सायनो संकु ल)  सान्द्र HCI(आधिक्य) 

 B (क्लोरो संकु ल)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ni2 +

NiCl2 + KCN → NiCl2 +

→

dsp2, sp3

sp3, sp3

dsp3, dsp2

sp3d2, d2sp3

4. जब धातु-चढ़ M को एक योगिक N के  रंगहीन सान्द्र जलीय विलयन में डु बाया जाता है। तो

विलयन हल्का नीला हो जाता है। नील विलयन में NaCl का जलीय विलयन डालने पर एक

https://dl.doubtnut.com/l/_QlKr1X9dvYLo
https://dl.doubtnut.com/l/_9E4qGwQIJPG5
https://dl.doubtnut.com/l/_PJcLjqQhmihp


सफ़े द अवक्षेप O प्राप्त होता है। जलीय अमोनिया डालने पर O घुल जाता है तथा विलयन का

रंग गाड़ा नीला हो जाता है। 

अंतिम विलयन में उपस्थित है

A. Fe

B. Cu

C. Ni

D. Co

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. जब धातु-चढ़ M को एक योगिक N के  रंगहीन सान्द्र जलीय विलयन में डु बाया जाता है। तो

विलयन हल्का नीला हो जाता है। नील विलयन में NaCl का जलीय विलयन डालने पर एक

सफ़े द अवक्षेप O प्राप्त होता है। जलीय अमोनिया डालने पर O घुल जाता है तथा विलयन का

रंग गाड़ा नीला हो जाता है। 

योगिक N है

https://dl.doubtnut.com/l/_PJcLjqQhmihp
https://dl.doubtnut.com/l/_FwA1hAhA0DW7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

AgNO3

Zn(NO3)2

Al(NO3)3

Pb(NO3)2

6. जब धातु-चढ़ M को एक योगिक N के  रंगहीन सान्द्र जलीय विलयन में डु बाया जाता है। तो

विलयन हल्का नीला हो जाता है। नील विलयन में NaCl का जलीय विलयन डालने पर एक

सफ़े द अवक्षेप O प्राप्त होता है। जलीय अमोनिया डालने पर O घुल जाता है तथा विलयन का

रंग गाड़ा नीला हो जाता है। 

अंतिम विलयन में उपस्थित है

A. 

B. 

C. 

[Pb(NH3)4]
2 + तथा[CoCl4]2 −

[Al(NH3)4]
3 + तथा[Cu(NH3)4]

2 +

[Ag(NH3)2]
+ तथा[Cu(NH3)4]

2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_FwA1hAhA0DW7
https://dl.doubtnut.com/l/_K8Og1i7xAfGn


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[Ag(NH3)2]
+ तथा[Ni(NH3)6]

2 +

7. Passage - III द्विलवण योगात्मक यौगिक होते हैं जोकि जलीय विलयन में अपनी पहचान खो

देते हैं जबकि संकु ल जोकि योगात्मक यौगिक भी होते हैं जलीय विलयन में अपनी पहचान नहीं

खोते हैं। उपसहसंयोजी यौगिक समावयवता दर्शाते हैं तथा यह फोटोग्राफी मेंए गुणात्मक विश्लेषण

में, धातुकर्म में, जल शुद्धिकरण में तथा विभिन्न बिमारीयों के  इलाज में उपयोग किए जाते हैं। 

निम्न में से कौन सा कथन सही नहीं है

A. एलम एक द्विलवण है

B. कै ल्शियम के  EDTA लवण का उपयोग लैड विष के  उपचार में किया जाता है

C.  संकु लों में धातुओं  की प्रभावी परमाणु संख्या

समान होती है

D. एल्कीन के  हाइड्रो जनीकरण के  लिए क्लोरीडोट्रिस (ट्रा ईफे निल फॉस्फीन) रोडियम (I)

प्रभावी विषमांग उत्प्रेरक है

[Ni(CO)4]तथा[Fe(CN)6]
4 −

https://dl.doubtnut.com/l/_K8Og1i7xAfGn
https://dl.doubtnut.com/l/_P35WLVHgwg4F


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8. Passage - III द्विलवण योगात्मक यौगिक होते हैं जोकि जलीय विलयन में अपनी पहचान खो

देते हैं जबकि संकु ल जोकि योगात्मक यौगिक भी होते हैं जलीय विलयन में अपनी पहचान नहीं

खोते हैं। उपसहसंयोजी यौगिक समावयवता दर्शाते हैं तथा यह फोटोग्राफी में गुणात्मक विश्लेषण

में, धातुकर्म में, जल शुद्धिकरण में तथा विभिन्न बिमारीयों के  इलाज में उपयोग किए जाते हैं। 

 संकु ल के  लिए निम्न में से कौन सा कथन सत्य है

A. यह आयनन, लिंके ज, तथा ज्यामिती समावयवता दर्शाते हैं

B. यह प्रकाशिक समावयवता नहीं दर्शाते हैं क्योंकि इनके  सिस तथा ट्रां स रूप में प्रत्येक पर

कम से कम एक सममित का तल होता है

C. इसका आयनीकृ त समावयवी सिल्वर नाइट्रे ट विलयन द्वारा भिन्नत नहीं किया जा सकता

है

D. दोनों (a) तथा (b)

Answer: D

[Co(NH3)4Br2]NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_P35WLVHgwg4F
https://dl.doubtnut.com/l/_mq3voEAFgd2k


वीडियो उत्तर देखें

9. Passage - III द्विलवण योगात्मक यौगिक होते हैं जोकि जलीय विलयन में अपनी पहचान खो

देते हैं जबकि संकु ल जोकि योगात्मक यौगिक भी होते हैं जलीय विलयन में अपनी पहचान नहीं

खोते हैं। उपसहसंयोजी यौगिक समावयवता दर्शाते हैं तथा यह फोटोग्राफी मेंए गुणात्मक विश्लेषण

में, धातुकर्म में, जल शुद्धिकरण में तथा विभिन्न बिमारीयों के  इलाज में उपयोग किए जाते हैं। 

संकु ल  के  लिए सही विकल्प को चुनिये

A. प्लेटीनम +2 ऑक्सीकरण अवस्था में है

B. इनके  ट्रॉ न्स रूप के  दर्पण प्रतिबिम्ब को 1:1 मोलर अनुपात में मिलाने पर रेसेमिक मिश्रण

प्राप्त होता है

C. इसमें दो पाँच सदस्यीय कीलेट वलय होते हैं

D. दोनों (b) तथा (c)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[PtCl2(en)2]
2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_mq3voEAFgd2k
https://dl.doubtnut.com/l/_ZyX4zGUr8rqB
https://dl.doubtnut.com/l/_eNAFhvyUfz1v


10. Passage - IV 

एक धातु आयन M1 का जलीय विलयन अलग-अलग Q तथा R अभिकर्मकों की अधिकता में

अभिक्रिया करके  क्रमशः चतुष्फलकीय एवं वर्ग समतलीय संकु ल बनाते हैं। दूसरे धातु आयन

M2 का जलीय विलयन दोनों अभिकर्मकों के  साथ अभिक्रिया करके  हमेशा चतुष्फलकीय संकु ल

बनाता है। M2 का जलीय विलयन अभिकर्मक S से अभिक्रिया करके  सफे द अवक्षेप देता है जो

S की अधिकता में घुल जाता है। अभिक्रियाएँ  नीचे दी गई योजना में दर्शायी गई है। 

 


M1, Qऔर R क्रमशः हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 + , KCNतथाHCl

Ni2 + , HClतथाKCN

Cd2 + , KCNतथाHCl

Co2 + , HClतथाKCN

https://dl.doubtnut.com/l/_eNAFhvyUfz1v


वीडियो उत्तर देखें

11. Passage - IV 

एक धातु आयन M1 का जलीय विलयन अलग-अलग Q तथा R अभिकर्मकों की अधिकता में

अभिक्रिया करके  क्रमशः चतुष्फलकीय एवं वर्ग समतलीय संकु ल बनाते हैं। दूसरे धातु आयन

M2 का जलीय विलयन दोनों अभिकर्मकों के  साथ अभिक्रिया करके  हमेशा चतुष्फलकीय संकु ल

बनाता है। M2 का जलीय विलयन अभिकर्मक S से अभिक्रिया करके  सफे द अवक्षेप देता है जो

S की अधिकता में घुल जाता है। अभिक्रियाएँ  नीचे दी गई योजना में दर्शायी गई है। 

 


M1, Qऔर R क्रमशः हैं।

A. 

B. 

C. 

D. 

K4[Fe(CN)
6
]

Na2HPO4

K2CrO4

KOH

https://dl.doubtnut.com/l/_eNAFhvyUfz1v
https://dl.doubtnut.com/l/_EacUdu0fW7I8


JEE ADVANCED (Integer type questions )

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1. संकर  के  ज्यामितीय समावयवियों की कु ल संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

[RhCl(CO)(PPh3)(NH3)]

2.  के   के  30 mL विलयन से क्लोराइड आयनों को सिल्वर

क्लोराइड की तरह पूर्णतः अवक्षेपित करने के  लिए  का आवश्यक आयतन

(mL में) है :

वीडियो उत्तर देखें

[Cr(H2O)5Cl]Cl2 0.01M

0.1MAgNO3

3. आयरन (III) के  गुणात्मक विश्लेषण परीक्षण में बने लाल संकु ल आयन में धातु आयनों की

उपसहसंयोजन संख्या क्या है

https://dl.doubtnut.com/l/_EacUdu0fW7I8
https://dl.doubtnut.com/l/_g0dGBxf7Lw5A
https://dl.doubtnut.com/l/_iIHLi7Kt0ith
https://dl.doubtnut.com/l/_W9zTNO5twFjR


उत्तर देखें

4.  संकु ल के  कितने समावयवी सम्भव हैं।

A. 4

B. 6

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Pt(NH3)2(SCN)2

5.  एथिलीनडाइऐमीनटेट्रा ऐसीटेट आयन है। संकु ल आयन  में

 आबंध कोणों की कु ल संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

EDTA4 − [Co(EDTA)]1 −

N − Co − O

https://dl.doubtnut.com/l/_W9zTNO5twFjR
https://dl.doubtnut.com/l/_HqgJd3mmOLOe
https://dl.doubtnut.com/l/_8o8VWSAVymgU
https://dl.doubtnut.com/l/_PFfGTRu7FpCN


6.  के  अष्टफलकीय संकु लों में  (थैयोसायानेटो - S) तथा  लिगेन्ड

वातावरणों में प्रचक्रमण - मात्र चुम्बकीय आघूणों में का अन्तर (निकटतम पूर्णांक में) है Fe की

परमाणु संख्या = 26]

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + SCN − CN −

7. संकु ल एसीटाइल ब्रोमाइडो डाई कार्बोनाइलबिस (ट्रा ईईथाइल फास्फीन) आयरन (II), में Fe-

C बंध (बंधों) की संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

8. दिये गये संकु ल आयनों,

 तथा 

, में संकु ल आयन (आयनों) की संख्या जो समपक्ष-विपक्ष

समावयवता दर्शाते है (हैं)

वीडियो उत्तर देखें

[CO(NH2 − CH2 − CH2 − NH2)2Cl2]
+

, [CrCl2(C2O4)2]
3 −

, [Fe(H2O)

[Co(NH2 − CH2 − CH2 − NH2)2(NH3)Cl]
2 +

[Co(NH3)4(H2O)Cl]
2

https://dl.doubtnut.com/l/_PFfGTRu7FpCN
https://dl.doubtnut.com/l/_40LZa1mr2Z9a
https://dl.doubtnut.com/l/_6bH0Ve0zRR5E
https://dl.doubtnut.com/l/_7V5ctCmr0DFJ


JEE ADVANCED (Matrix Match type questions)

9.  संकु ल के  संभावित ज्यामितीय

समावयवियों की संख्या है

वीडियो उत्तर देखें

[CoL2Cl2] − (L = H2NCH2CH2O
− )

10. नीचे दि गयी स्पीशीज में से प्रतिचुम्बकीय स्पीशीज की सम्पूर्ण संख्या है H परमाणु ,

एकलक,  सुपरऑक्साइड, वाष्ण अवस्था में द्वितनयित सल्फर, 

वीडियो उत्तर देखें

NO2

O−
2

Mn3O4, (NH4)2[FeCl4], (NH4)2[NiCl4], K2MNO4, K2CrO4

1. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ कथन (A,B, C और D) और कॉलम-II

में कु छ कथन (p, q,r, s और ।) है। कॉलम-I का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या एक

से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q और

। से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने qऔर r से संबंधित बुलबुलों

को काला कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_7V5ctCmr0DFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_i5WK59tJo8es
https://dl.doubtnut.com/l/_Xs3nYMBESEdz


कॉलम I में दिये गये संकु लों को कॉलम II में दिये गये उनके  गुणों के  साथ सुमेलित कीजिये। 

A. A- (s,q,p), B- (s,r,p), C- (s,q), D- (s,q)

B. A- (s,q), B- (s,p), C- (s,q), D- (s,q)

C. A- (s,q,p), B- (s,r,p), C- (s,r), D- (s,q,r)

D. A- (q,p), B- (r,p), C- (s,q), D- (s,q)

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ कथन (A,B, C और D) और कॉलम-

II में कु छ कथन (p, q,r, s और ।) है। कॉलम-I का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या

एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q

https://dl.doubtnut.com/l/_Xs3nYMBESEdz
https://dl.doubtnut.com/l/_ysJtwOfo0aWr


और । से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने qऔर r से संबंधित

बुलबुलों को काला कीजिए। 

कॉलम I में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गयी उपयुक्त प्रविष्टियों से सुमेलित करों। 

उत्तर देखें

3. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ कथन (A,B, C और D) और कॉलम-

II में कु छ कथन (p, q,r, s और ।) है। कॉलम-I का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या

एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q

और । से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने qऔर r से संबंधित

बुलबुलों को काला कीजिए। 

सूची-I के  प्रत्येक उपसहसंयोजन यौगिक को सूची-II की उपयुक्त विशेषताओं की जोड़ी से

सुमेलित कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_ysJtwOfo0aWr
https://dl.doubtnut.com/l/_BqqCMKfAVEyW


वीडियो उत्तर देखें

{en = H2NCH2CH2NH2, परमाणु संख्याTi = 22, Cr = 24, Co = 27, Pt = 7

4. इस खण्ड में कु छ प्रश्न है। प्रत्येक प्रश्न में कॉलम-I में कु छ कथन (A,B, C और D) और कॉलम-

II में कु छ कथन (p, q,r, s और ।) है। कॉलम-I का कोई भी कथन कॉलम-II के  एक कथन या

एक से अधिक कथनों से मेल खाता है। उदाहरण के  लिए, दिए हुए प्रश्न में यदि कथन B कथनों q

और । से मेल खाता है, तो ORS में उस प्रश्न के  लिये कथन B के  सामने qऔर r से संबंधित

बुलबुलों को काला कीजिए। 

सूची-I के  प्रत्येक संकर कक्षक के  सेट को सूची-II में दिए गए संकु ल (संकु लों) के  साथ सुमेल

https://dl.doubtnut.com/l/_BqqCMKfAVEyW
https://dl.doubtnut.com/l/_KjG1VpOkZgPO


ASSERTION AND REASON

करें। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A → p; B → s, t :C → u; D → q, r

A → u; B → s, t :C → p; D → q, r

A → u, r; B → s, t :C → p; D → q

A → u; B → s :C → p, t; D → q, r

https://dl.doubtnut.com/l/_KjG1VpOkZgPO
https://dl.doubtnut.com/l/_DW121Gg0o1Qq


1. प्रक्कथन :  से दु र्बल लिगेण्ड है। 


कारण : जलीय विलयन में आयनीकृ त होकर  आयन देता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NF3, N(CH3)3

NF3 F −

2. प्रक्कथन :  (en = एथिलीन डाईएमीन) की स्थायित्वता 

 से कम होती है। 

कारण :  में Ni की ज्यामिति त्रिकोणीय द्विपिरामिडीय होती है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

[Ni(en)3]Cl2

[Ni(NH3)6]Cl2

[Ni(en)3]Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_DW121Gg0o1Qq
https://dl.doubtnut.com/l/_5IfmSepCKAfy


B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रक्कथन : नाइट्रो  एवं नाइट्रा ईटो लिगेण्ड उभयदंतीय लिगेण्ड कहलाते हैं। 

कारण : ये लिगेण्ड लिंके ज समावयवता देते हैं।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_5IfmSepCKAfy
https://dl.doubtnut.com/l/_sKTXx8Fj8IJM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रक्कथन : ज्यामितीय समावयवता, सिस-ट्रां स समावयवता भी कहलाती है। 

कारण : चतुष्फलकीय संकु ल ज्यामितीय समावयवता दर्शाते है

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sKTXx8Fj8IJM
https://dl.doubtnut.com/l/_KXP00j3qFfdD


5. प्रक्कथन : 

टेट्रा किस (एथिलीन डाईएमीन)  हाइड्रो क्सो इमीडो डाई कोबाल्ट (III) आयन कहलाता है 

कारण : बहुनाभिकीय संकु लों के  नामकरण में अर्थात् जिनमें सेतु लिगेण्ड द्वारा दो या अधिक

धातु परमाणु जुड़े हौं, तो उन लिगण्डों के  नाम से पहले हाइफे न के  साथ शब्द  जोड़ा जाता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μ

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_UFNffLefKfk7
https://dl.doubtnut.com/l/_BgkpTZznioyw


6. प्रक्कथन :  कीलेटिं ग लिगेण्ड है। 


कारण : एक कीलेटिं ग लिगेण्ड में दो या अधिक एकाकी युग्म कु छ इस दूरी पर होने चाहिए कि वे

धातु आयन पर बल मुक्त वलय निर्मित कर सकें ।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन गलत है किन्तु कारण सही है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2N − NH2

7. प्रक्कथन :  रंगीन है 


जबकि  रंगहीन है। 


कारण :  में d-d संक्रमण संभव नहीं है।

[Ti(H2O)
6
]

3 +

[Sc(H2O)
6
]

3 +
]

[Sc(H2O)
6
]

3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_BgkpTZznioyw
https://dl.doubtnut.com/l/_wzEtjGIaGns6


A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रक्कथन :  के  सभी अष्टफलकीरा संकु ल बाहरी कक्षक संकु ल होने चाहिए। 


कारण : बाहरी कक्षक अष्टफलकीय संकु ल दुर्बल लिगण्डों द्वारा दिये जाते हैं। :

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

Ni2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_wzEtjGIaGns6
https://dl.doubtnut.com/l/_OR67kqdNjjzH


D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. कथन : पोटेशियम फे रोसायनाईड प्रति चुम्बकीय है जबकि पोटेशियम फे रीसायनाईड

अनुचुम्बकीय है। 

कारण : फे रोसायनाईड आयन में क्रिस्ट्रल क्षेत्र विपाटन फे रीसायनाईड आयन की अपेक्षा अधिक

होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OR67kqdNjjzH
https://dl.doubtnut.com/l/_E0757dJjD1Wm


वीडियो उत्तर देखें

10. प्रक्कथन :  प्रकाशीय समावयवता नहीं दर्शाता है। 


कारण: इसमें सममिति का तल होता है।

A. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं और कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रक्कथन और कारण दोनों सही हैं किन्तु कारण प्रक्कथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता

है |

C. प्रक्कथन सही है किन्तु कारण गलत है।

D. प्रक्कथन और कारण दोनों गलत हैं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[Co(NO2)3(NH3)3]

https://dl.doubtnut.com/l/_E0757dJjD1Wm
https://dl.doubtnut.com/l/_Qb6y5cSC2zlH

